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Néhai Balassa Gyula (1903–1974), az egy­
kori Országos Erdészeti Főigazgatóság minisz­
terhelyettesi rangú vezetője 1960. november 
25-i keltezésű levelében bízta meg dr. Pagony
Hubertet (1925–2003) az Erdészeti Tudomá­
nyos Intézet Erdővédelmi Osztályának meg­
alakításával, illetve kinevezte őt az Osztály
vezetőjévé. Ezért tartjuk ezt a napot az Erdővé­
delmi Osztály „születésnapjának”, és ezért ter­
veztünk 2020. november 25-ére, Mátrafüredre
egy ünnepi szakmai konferenciát. A COVID-
járvány azonban sok más forgatókönyv mel­
lett a miénket is alaposan átírta. Először „még
csak” a józan ész sugallta, aztán pedig a ható­
sági rendelkezések is ráerősíttek, hogy a kb.
100 fő részvételével tervezett rendezvényt el
kell napolnunk. Ez a kis írás tehát tulajdonkép­
pen nem más, mint beszámoló egy olyan ren­
dezvényről, ami valójában nem is került meg­
rendezésre. Azaz itt és most sajnos csak arról
tudunk beszámolni, hogy mit láttak/hallottak
volna a résztvevők, ha a vírusjárvány nem szól
közbe.

Tíz évvel ezelőtt, az 50. évforduló tisztele­
tére megrendezett konferencián (MTA Üdülő, 
Mátraháza, 2010. november 25.) részletesen 
ismertettük a hazai erdővédelmi kutatások és 
ezen belül az Erdővédelmi Osztály történe­
tét, erről a Növényvédelem hasábjain is több 
írásban beszámoltunk (Csóka és mtsai 2010a, 
b, Tóth és Csóka 2010). A kényszerű okokból 
végül is elmaradt rendezvényen a teljes idő­
szakra vonatkozó visszatekintést nem tervez­
tük megismételni, inkább csak az elmúlt 10 év 
ténykedését, eredményeit, illetve jelenlegi hely­
zetünket, valamint a jövő várható erdővédel­
mi kihívásait szerettük volna bemutatni, főbb 

vonalakban. Ennek megfelelően, jelen írásban 
is ezt a koncepciót követjük.

Az Osztály jelenlegi stábja 9 főt számlál, 
ebből hét felsőfokú, kettő pedig középfokú 
végzettségű. Az átlagos életkor 43 év (a kuta­
tóké gyakorlatilag ugyanennyi, 44 év). Ez első 
ránézésre akár jónak is tűnhet. Csakhogy, mint 
tudjuk, az átlag sok mindent elfed… Esetünk­
ben nevezetesen azt, hogy a 36–55 éves korosz­
tályba senki sem tartozik. Pedig éppen ez kelle­
ne, hogy legyen az a korcsoport, ami a vezető 
kutatói utánpótlást rövid időn belül biztosíthat­
ná. Sajnos ez az a korosztály (családalapítás, 
gyermek stb.) aki számára a finoman szólva is 
versenyképtelen kutatói jövedelmek, illetve a 
finanszírozhatatlan lakhatási feltételek már sok 
esetben szinte lehetetlenné teszik a megkezdett 
kutatói pálya folytatását. A fiatal diplomások 
kezdőbére az államilag garantált bérminimum, 
az első (anyagilag nem is túl jelentős) előre­
lépés gyakorlatilag csak a PhD megszerzése 
után válhat aktuálissá. Ez pedig a kutatói pálya 
elkezdése után legalább 5–6 év. Ilyen jöve­
delmi viszonyok mellett sziszifuszi feladat a 
minőségi utánpótlás biztosítása. Az Osztály 
jelenlegi junior kutatói elhivatott, érdeklődő, 
ambiciózus, tehetséges fiatalok, csak remélni 
lehet, hogy a megélhetési gondok nem kény­
szerítik őket pályaelhagyásra. Bizonyosan nem 
tévedünk azzal, ha megjegyezzük, ez a helyzet 
aligha csak az ERTI Erdővédelmi Osztályának 
jelent súlyos problémát.

Az elmúlt 10 esztendőben is jelentős erőfe­
szítéseket igényelt a régóta működő monitor­
ing rendszerek működtetése, illetve lehetőség 
szerinti fejlesztése (Csóka és mtsai 2013a). 
Ezek közül talán leginkább közismert az  
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Erdészeti Fénycsapda Hálózat. Létrehozásának 
50. évfordulóján több írásban (Hirka és mtsai 
2011 a, b) is részleteztük alapításának célját 
és történetét, így erre most nem térünk ki. De 
talán ennél izgalmasabbak is azok az elemzé­
sek, amiket az évről évre egyre hosszabb adat­
sorokon végeztünk, illetve végzünk. Ilyenek 
például a fénycsapdával gyűjthető lepkefauna 
diverzitásának hosszú távú trendjei (Valtonen 
és mtsai 2017), vagy a tölgy búcsújáró lepke 
(Thaumetopoea processionea) populációs fluk­
tuációinak időjárás-függése (Csóka és mtsai 
2018). Ezek mellett folyamatban van a rovar­
evő énekesmadarak számára elérhető tavaszi 
hernyó-biomassza trendjeinek elemzése, az 
Entomophaga maimaiga és a tölgy-csipkéspo­
loska (Corythucha arcuata) lepke együttesekre 
gyakorolt hatásainak, valamint egyes lepkefa­
jok rajzás fenológiájának vizsgálata is.

Az 1960-as évek elejétől kezdve az erdő­
gazdálkodók törvényi kötelezettségüknek tesz­
nek eleget azzal, hogy rendszeresen jelentik az 
erdeikben bekövetkezett különböző károkat. 
Bár a jelentések 2012 óta a NÉBIH Erdésze­
ti Igazgatóságához, illetve később a Nemzeti 
Földügyi Központ Erdészeti Főosztályához fut­
nak be, a káradatok összegzését és elemzését 
azonban továbbra is Osztályunk végzi. A kár­
adatokat összegző és előrejelző kiadványunk 
évente megjelenik (az utóbbi évtizedben már 
csak elektronikus formában), és több honlapon 
(www.erti.hu, www.nfk.gov.hu) is elérhető. 
A hosszú idősorok számos kártrend elemzésre 
adnak lehetőséget. Ezek eredményei alapján 
egyértelmű, hogy a hazai erdőkárok (a biotikus 
és abiotikus kárformák egyaránt) növekvő 
trendet mutatnak a mindenkori erdőterület ará­
nyában, és ezekben a tendenciákban a klíma­
változás hatásai is sok esetben kimutathatók 
(Klapwijk és mtsai 2013, Hlásny és mtsai 2015, 
Janik és mtsai 2016, Csóka és mtsai 2018, Hirka 
és mtsai 2018). A káradat-idősorokkal lehetsé­
ges néhány jelentősebb lombfogyasztó rovarfaj 
populációdinamikájának, illetve a köztük lévő 
interakciók vizsgálata is (Tenow és mtsai 2012, 
Klapwijk és mtsai 2018). Az erdőkárok felmé­
résében és elemzésében napjainkban már egyre 
nagyobb teret kapnak a korszerű távérzékeléses 

módszerek is (Somogyi és mtsai 2018, Molnár 
és mtsai 2020).

Az Erdővédelmi Osztály több évtizede tart 
fenn és minősít éves visszatéréssel egészsé­
gi monitoring parcellákat (kocsánytalan tölgy, 
kocsányos tölgy, bükk stb.) (Csóka és mtsai 
2013a). Az így gyűjtött adatok lehetővé teszik 
egyes fafajaink egészségi trendjeinek vizsgála­
tát, akár az extrém, időjárási helyzetekkel, akár 
egyes biotikus káreseményekkel összefüggés­
ben (Csóka és mtsai 2015, Janik és mtsai 2020).

A hazai erdőgazdálkodás, így az erdővédel­
mi kutatások utóbbi évtizedének legjelentősebb 
kihívásait – hasonlóan a nemzetközi tenden­
ciához – a klímaváltozás és az inváziós fajok 
szolgáltatták. A növekvő kártrendek, a kártételi 
szintet elérő, korábban jelentéktelennek tartott 
honos, és a folyamatosan érkező idegenhonos 
fajok egyaránt komoly feladatok elé állítottak 
bennünket.

Az elmúlt évtizedekben többször jelent­
kezett kiterjedt fenyőpusztulás Magyarorszá­
gon, amelynek az erdei- és feketefenyő eseté­
ben közvetlen kiváltói különféle gombafajok 
voltak (Dothistroma septospora, Cenangium 
ferruginosum, Sphaeropsis sapinea). A pusz­
tulás minden esetben összefüggést mutatott a 
szélsőséges időjárási tényezőkkel elsősorban az 
aszályos időszakokkal (Koltay és mtsai 2012a, 
2013). 

Korábban a csertölgyet ellenállónak tartot­
tuk a klimatikus stresszhatásokkal szemben, 
ugyanakkor az elmúlt évtizedben egyre gyak­
rabban jelentkezett a cseresekben is jelentős 
mértékű fapusztulás. A jelenség leggyakoribb 
tünetei a kéregrepedezés, kéregleválás. A levá­
ló kéreg alatt sötétszürke, fekete réteg jelenik 
meg, ami a Biscogniauxia mediterranea kór­
okozó szétterülő termőteste. A gomba mediter­
rán eredetű, ahogy a neve is mutatja, és tömeges 
megjelenése egyértelműen összefüggést mutat 
a klimatikus tényezők kedvezőtlen változásával 
(Hirka és Csóka 2014, Csóka és mtsai 2016).

Nemes nyárak baktériumos kéregelhalásá­
nak kórokozóját (Londsdalea populi) 2012-ben 
sikerült azonosítani. Európában újnak számít, 
korábban tölgyekről izoláltak egy hasonló 
Londsdalea fajt, de a nemes nyárakon egy új 
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alfaj jelent meg (Tóth és mtsai 2013, Koltay és 
mtsai 2020), amit később faji szintre emeltek 
(Li és mtsai 2017). Eddig Európában Portugáli­
ában, Spanyolországban, Szerbiában és hazánk­
ban azonosították. Ezen kívül még Kínában is 
regisztrálták. Az eddigi kísérletek során igazol­
tuk, hogy az egyes nyár fajták eltérő mértékben 
fogékonyak a baktérium fertőzésével szemben.

Az új típusú kőrispusztulás kórokozóját 
[Hymenoscyphus fraxineus (Chalara fraxinea)]
az 1990-es évek elején találták meg először 
Európában, majd 2008-ban Magyarországon is 
előkerült. Jelenleg országszerte elterjedt, egyes 
helyszíneken 70–80%-os fapusztulást okoz. 
Elsősorban a magas kőrist fertőzi, de magyar 
kőrisen és amerikai kőrisen is megjelenhet, 
ugyanakkor a virágos kőris rezisztens a kóroko­
zóval szemben. A gomba fertőzése többnyire a 
leveleken, vagy a levéléren indul, és a levélnyé­
len, vagy esetenként kisebb kéregsérüléseken 
keresztül hatol be a kéreg szöveteibe, ahol nek­
rózist okoz (Koltay és mtsai 2012b, c). Kuratív 
védekezési módot nem ismerünk, de a rezisz­
tens egyedek kiválogatása és tömeges szaporí­
tása megoldást jelenthetne a kórokozó ellen.

A globális tendenciákhoz hasonlóan 
Magyar országon is gyorsuló ütemben jelen­
nek meg idegenhonos rovarfajok. Az utóbbi 25 
évben több fásszárúakon élő, tehát potenciális 
erdészeti kártevő jelent meg hazánkban, mint 
az azt megelőző 110 évben (Csóka és mtsai 
2012, 2017, Szeőke és Csóka 2012). Közülük 
minden bizonnyal legjelentősebb az Európában 
először 2000-ben (Olaszország), Magyarorszá­
gon pedig 2013-ban előkerült észak-amerikai 
tölgy-csipkéspoloska (Corythucha arcuata). 
Az első hazai észlelést (Csóka és mtsai 2013b) 
követően gyorsan terjeszkedett, ma már minden 
megyénkben megtalálható (Csepelényi és mtsai 
2017, Paulin és mtsai 2020a). Minden honos 
tölgyfajunkon megél. Magyarországon mintegy 
600 ezer ha, Európában pedig több mint 30 mil­
lió ha tölgyes kínál számára megfelelő tápnö­
vényt (Csóka és mtsai 2019). Hosszú távú hatá­
sait még csak hiányosan ismerjük, de az eddigi 
ismeretek arra utalnak, hogy a tölgyek növeke­
désére, egészségi állapotára, makktermésre és 
a tölgyekhez kötődő kiemelkedően fajgazdag 

életközösségekre is negatív hatást fog gyako­
rolni (Paulin és mtsai 2020b). Valószínű, hogy 
csak egy sikeres klasszikus biológiai védeke­
zési program jelenthet megoldást a faj ellen. 
Az Erdővédelmi Osztály 2019-ben és 2020-ban 
már megtette az első szükséges lépéseket ebbe 
az irányba, de sajnos a vírusjárvány ezt a pro­
jektet is jelentősen befékezte.

A tölgy-csipkéspoloskához hasonlóan az 
Entomophaga maimaiga nevű rovarpatogén 
gomba 2013-as magyarországi megjelenése 
is jelentős erdővédelmi vonatkozású esemény 
(Csóka és mtsai 2014). Az eredetileg ázsiai szár­
mazású gombát az Egyesült Államokba, később 
Európába is betelepítették a gyapjaslepke elleni 
biológiai védekezés céljából. Az eddigi tapasz­
talatok szerint jelentős mértékben csökkenti az 
Európa sok országában kiemelkedő jelentőség­
gel bíró gyapjaslepke (Lymantria dispar) kár­
potenciálját (Zubrik és mtsai 2016). A gomba 
szigorúan gyapjaslepke-specialista más lomb­
fogyasztó lepkehernyók esetében nem okoz 
mortalitást (Zubrik és mtsai 2018). Ez azonban 
annak lehetőségét is felveti, hogy más lomb­
fogyasztó rovarfajok átvehetik a gyapjaslepke 
korábbi domináns szerepét. Ezeket a feltétele­
zett változásokat lehetőség szerint igyekszünk 
előre jelezni.

Jelentős figyelmet fordítunk a proaktív 
erdő védelemmel kapcsolatos kutatásokra is. 
Ennek lényege, hogy hosszabb távon milyen 
módon lehet növelni erdeink rezisztenciáját 
és rezilienciáját. Egyértelmű ugyanis, hogy a 
nehezen előre jelezhető, de nagy eséllyel ked­
vezőtlen irányba változó környezeti feltételeket 
alapul véve az erdővédelemben a megelőző 
szemléletnek kell dominánssá válnia. Ehhez 
pedig feltétlenül kellenek az erdőgazdálkodás/
erdőművelés paradigmaváltásának szükségsze­
rűségét alátámasztó új eredmények (Berecz­
ki és mtsai 2014, 2017, Mikó és Csóka 2016, 
Lakatos és Csóka 2014, Fürjes-Mikó és mtsai 
2019). Már csak azért is, mert a proaktív erdő­
védelem alapvető irányai nagyban átfednek az 
egyre hangsúlyosabbá váló természetvédelmi 
elvárásokkal is.

Az Osztály hagyományosan sok figyelmet 
fordított és fordít ma is a szakmai tudásátadás­
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ra. A nagyszámú szakmai/tudományos előadás 
mellett rendszeresen jelentet meg olyan kiad­
ványokat, ami a hazai (Csóka és mtsai 2013) 
és nemzetközi (Zubrik és mtsai 2013, 2019) 
erdésztársadalom számára segítséget jelente­
nek. Felismerve és megértve az informatika 
nyújtotta egyedülálló tudástranszfer lehetősé­
geket, egy olyan „internetes erdővédelmi tudás­
központ” kialakításán dolgozunk, ami egyrészt 
gazdag, minőségi képanyaggal, másrészt pedig 
egyéb szakmai anyagokkal (letölthető közlemé­
nyek, könyvek stb.) is segíti az erdei rovarok 
és kórokozók, illetve kárképeik felismerését. 
Reményeink szerint a portál a 2021-es év 2. 
negyedévében már széles körben is elérhető, 
használható lesz. Amikor ez bekövetkezik, a 
Növényvédelem hasábjain is hírt fogunk adni a 
portál „beüzemeléséről”. 

A hetedik „X-be” lépő Erdővédelmi Osztály 
izgatott várakozással tekint a 2021-es év elé. 
Anyaintézményünk, az Erdészeti Tudományos 
Intézet ugyanis 2021. február 1-gyel fuzionál 
a Soproni Egyetemmel. Bízunk benne, hogy 
sokkal inkább az ezzel kapcsolatos pozitív 
reményeink, mintsem félelmeink fognak beiga­
zolódni, és az Erdővédelmi Osztály személyi 
állományában és infrastrukturális lehetőségei­
ben is fejlődni fog. Merthogy a magyar erdők­
nek minden eddiginél nagyobb szüksége van 
erdészeti, ezen belül erdővédelmi kutatásokra!
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A 2000-es évek elején feltűnt, mennyi új 
Phytophthora-fajt azonosítottak az Erwin és 
Ribeiro (1996) könyvében jegyzett 58 addig 
ismert fajon kívül. Adódott az ötlet: nem 
ártana ezt a fajszámgyarapodást követni, és a 
magyar nyelvű szakirodalomban időről időre 
közzé tenni. Már akkor lehetett sejteni, hogy 
ebből egy sorozat kerekedik, hiszen egymás 
után jelentek meg újabb és újabb fajleírások. 
Első összefoglaló munkánkat (Érsek és mtsai 
2006) követte a második (Érsek 2009), majd 
a harmadik (Érsek 2011) és a negyedik (Érsek 
2015), mind a Növényvédelem hasábjain. Ez a 
sorozat megszakadt akkor, amikor egy könyv­
ben (Érsek 2017) összegeztem a nemzetséggel 
kapcsolatos legfontosabb ismereteket, beleért­
ve a 2015 és 2017 között azonosított 23 új faj 
bemutatását is. Ezt követően jelen pillanatig 
17 fajjal bővült a nemzetség, ezeket tárgyal­
juk részletesen ebben a dolgozatban. De hogy 
a folyamatosság se sérüljön, közzé tesszük – 
csupán a felsorolás szintjén – azt a 23 fajt is, 
amelyek e folyóiratban még nem szerepeltek  
(1. táblázat). Jelenleg tehát 132 új, a régiekkel 
(58) együtt pedig 190 Phytophthora-fajról van 
tudomásunk, mindemellett számos új faj leírá­
sa van készülőben.

Új fajok 2018-tól

P. oleae L. Schena, D. Ruano-Rosa, G.E. 
Agosteo & S.O. Cacciola (Ruano-Rosa  
és mtsai 2018)

Homotalliás, a 2-es filogenetikai csoport 
tagja. Sima falú oogóniumai és paragin anterí-
diumai, valamint plerotikus oospórái vannak. 
Tojásdad sporangiumai perzisztensek és szemi-
papillásak, hifáik láncszerűen öblösödnek, 
klamidospórák csak szilárd tápközegben kép­
ződnek. Telepnövekedésének minimum, opti­
mum, ill. maximum hőmérsékleti értékei: 10, 
20, ill. 25 °C. Olaszország Calabria tartomá­
nyában egy olajfa- (Olea europea-) ültetvényen 
izolálták rothadó bogyókról, és az izolátumok 
patogénnek bizonyultak.

A következő 5 fajt Nyugat-Ausztrá­
lia délnyugati, natív vegetációjú területének 
rhizoszférájából azonosították (Burgess és 
mtsai 2018). Mindegyik a 6(a) filogenetikai 
csoportba soroltatik. Morfológiailag hasonlóak, 
főleg tojásdad sporangiumai perzisztensek és 
papilla nélküliek, belső és külső proliferációval 
bőségesen képződnek vizes talajkivonatban. 
Telepnövekedésük 5 és 35 °C között biztosított. 
Kórokozó képességük nem bizonyított.

A PHYTOPHTHORA-NEM=E7Se* /E*Ô-$%% F$-$, �5�

Érsek Tibor

Széchenyi István Egyetem, Mezőgazdaság- és Élelmiszertudományi Kar,
H-9200 Mosonmagyaróvár, Vár tér 2.
ersek.tibor@sze.hu

Egy sorozat immár ötödik része a 2018 és 2020 között azonosított 17 új Phytophthora-fajt mutat-
ja be. Tárgyalja a fajok legfőbb morfológiai, patológiai és filogenetikai tulajdonságait.  Földrajzi 
előfordulásukat illetően széles a skála: Európából, Észak- és Dél-Amerikából Ausztráliából, vala-
mint Ázsiából származnak az egyes fajok.

Kulcsszavak: Phytophthora sp. nov. (species nova), morfológia, filogenetikai csoport, patogenitás, 
földrajzi eredet
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P. balyanboodja T. I. Burgess 
Feltehetően sterilis. Telepnövekedésének 

optimális hőmérséklete 32,5 °C. A fajnév abo-
riginál (őslakosi) nyelven a nedves élőhelyre 
utal.

P. condilina T. I. Burgess 
Homotalliás, oogóniumai hullámos falúak,  

anterídiumai döntően paraginek, az oospó - 
 rák aplerotikusak. Klamidospórákat és hifa-
duzzanatokat képez. Telepnövekedésének hő -
mérséklet-optimuma 25–30 °C. Az izolátumok 
a kazuárfa (Casuarina) rhizo szérájából származ­
nak. A fajnév a növény aboriginál nevére utal.

P. cooljarloo T. I. Burgess
Homotalliás, oogóniumai hullámos falúak, 

anterídiumai kizárólag paraginek, az oospórák 
aplerotikusak. Telepnövekedésének optimuma 
25–30 °C. A fajnév a származási terület nevére 
utal.

 

P. kwongonina T. I. Burgess
Homotalliás, oogóniumai hullámos falúak, 

anterídiumai kizárólag paraginek, az oospórák 
aplerotikusak. Gömb alakú hifaöblösödé-
seket képez. Telepnövekedésének optimuma 
25–30 °C. A kwongon (homokos-cserjés) vege­
tációban (amire a fajnév utal) pusztuló Banksia 
grandis rhizoszérájából izolálták.

P. pseudorosacearum T. I. Burgess
Homotalliás, oogóniumai hullámos falúak, 

anterídiumai kizárólag paraginek, az oospórák 
aplerotikusak. Interkaláris klamidospórák és 
gömb alakú hifaöblösödések bőségesen kép­
ződnek. Telepnövekedésének minimum, opti­
mum, ill. maximum hőmérsékleti értékei: 4, 30, 
ill. 37,5 °C. Az izolátumok pusztuló Persoonia 
longifolia rhizoszférájából származnak. A faj­
névben a pseudo- a P. rosacearummal való szo­
ros rokonságra utal. 

1. táblázat

2015-től leírt ~j Phytophthora-fajok

2015–2017* 2018-tól 
  92. P. boodjera (Simamora et al. 2015)
  93. P. pseudocryptogea (Safaiefarahani et al. 2015)
  94. P. gondwanensis (Crous et al. 2015)
  95. P. crassamura (Scanu et al. 2015)
  96. P. ornamentata (Scanu et al. 2015)
  97. P. intercalaris (Yang et al. 2016)
  98. P. betacei (Mideros et al. 2016)
  99. P. estuarina (Guo et al. 2016)
100. P. rhizophorae (Guo et al. 2016)
101. P. caryae (Brazee et al. 2017)
102. P. attenuata (Jung et al. 2017a)
103. P. formosa (Jung et al. 2017a)
104. P. intricata (Jung et al. 2017a)
105. P. flexuosa (Jung et al. 2017a)
106. P. ×heterohybrida (Jung et al. 2017a)
107. P. ×incrassata (Jung et al. 2017a)
108. P. versiformis (Paap et al. 2017)
109. P. mekongensis (Crous et al. 2017)
110. P. prodigiosa (Crous et al. 2017)
111. P. pseudopolonica (Li et al. 2017)
112. P. castanetorum (Jung et al. 2017b)
113. P. tubulina (Jung et al. 2017b)
114. P. tyrrhenica (Jung et al. 2017b)
115. P. vulcanica (Jung et al. 2017b)

116. P. oleae (Ruano-Rosa et al. 2018)
117. P. balyanboodja (Burgess et al. 2018)
118. P. condilina (Burgess et al. 2018)
119. P. cooljarloo (Burgess et al. 2018)
120. P. kwongonina (Burgess et al. 2018)
121. P. pseudorosacearum (Burgess et al. 2018)
122. P. oreophila (Khaliq et al. 2019)
123. P. cacuminis (Khaliq et al. 2019)
124. P. chesapeakensis (Man in’t Veld et al. 2019)
125. P. acaciae (Alves et al. 2019)
126. P. aleotoria (Scott et al. 2019)
127. P. urerae �*r�nZald et al. 2019�
128. P. abietivora (Li et al. 2019)
129. P. acaciivora (Burgess et al. 2020)
130. P. aysenensis (Crous et al. 2020a)
131. P. personensis (Crous et al. 2020b)
132. P. alpina (Bregant et al. 2020)

* A 2015 és 2017 között azonosított új fajok bemutatását és irodalomjegyzékét lásd: Érsek (2017)
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P. oreophila I. Khaliq & T. I. Burgess  
(Khaliq és mtsai 2019)

Homotalliás, a 6(a) filogenetikai csoport 
tagja (legközelebbi rokonai a P. rosacearum és 
a P. pseudorosacearum). Sima falú oogóniumai 
és paragin anterídiumai, valamint plerotikus 
oospórái vannak. Belső proliferácóval kép­
ződő többnyire tojásdad sporangiumai 
perzisztensek és papilla nélküliek. A hifákon 
interkaláris öblösödések figyelhetők meg. 
Telepnövekedésének minimum, optimum, ill. 
maximum hőmérsékleti értékei: <4, 20, ill. 
32,5 °C. Ausztrália délkeleti régiójában (New 
South Wales), hegyvidéki lágyszárú vegetáció 
pusztuló növényeinek gyökereiből és talajkör­
nyezetéből csapdázással izolálták. A faj nevé­
nek jelentése: hegyvidéket (oreos) kedvelő 
(phyla). 

P. cacuminis I. Khaliq & T. I. Burgess  
(Khaliq és mtsai 2019)

Feltehetően sterilis, a 9-es filogenetikai cso­
port tagja, a P. fallaxhoz áll legközelebb. Bel­
ső proliferációval képződő többnyire tojásdad 
sporangiumai perzisztensek és papilla nélküli­
ek. Hifaöblödéseket nem, de klamidospórákat 
képez. Tasmánia hegyvidékén, egészségesnek 
látszó eukaliptuszos rhizoszérából izolálták. 
Telepnövekedésének minimum, optimum, ill. 
maximum hőmérsékleti értékei: 4, 20, ill. 25 
°C. A fajnév a hegyi élőhelyre (cacumen=csúcs) 
utal.
 
P. chesapeakensis Man in ’t Veld, K. Rosendahl 
(Man in ’t Veld és mtsai 2019)

Feltehetően sterilis faj, a 6-os filogenetikai 
csoportból, melyben legközelebbi rokona a P. 
gemini. Gyengén, külső proliferációval kép­
ződő tojásdad sporangiumai perzisz tensek és 
papilla nélküliek. Hifáin láncszerű öblösödé­
sek találhatók. Telepnövekedésének minimuma 
<10 °C, optimuma 27–30 °C, maximuma pedig 
38 °C. Az USA keleti partján lévő Chesapeak-
öbölben (innen az elnevezés) élő Zostera mar-
ina sótűrő tengeri növény csírázásra képtelen 
magjaiból izolálták.

P. acaciae A.F. dos Santos, T.C.A. Alves, D.J. 
Tessmann, K.I. Ivors & J.B. Ristiano (Alves és 
mtsai 2019)

Heterotalliás, a 2-es filogenetikai csoport 
tagja. Oogóniumai sima falúak, anterídiumai 
amfigin típusúak, az oospórák aplerotikusak. 
Vizes talajkivonatban képződő sporangiumai 
változatos alakúak, perzisztensek és papillásak. 
Terminális klamidospórák bőségesen terme­
lődnek. Telepnövekedésének minimuma 6 °C, 
optimuma 18–24 °C, maximuma pedig 36 °C. 
Brazíliában egy feketeakác- (Acacia mearnsii-) 
ültetvényen izolálták a fatörzseken mutatkozó 
mézgás léziókból. A patogenitási vizsgálatok 
igazolták az izolátumok kórokozó képességét 
az adott növényen.

P. aleotoria P.M. Scott, R.I. McDougal & P.M. 
Taylor (Scott és mtsai 2019)

Homotalliás, az 1-es filogenetikai csoport 
tagja, legközelebbi rokona a P. hedraiandra. 
Oogóniumai sima falúak, anterídiumai para-
ginek, illetve kisebb mértékben amfiginek, 
oospórái aplerotikusak. Pocsolyavízben bőven 
termelődő sporangiumai papillásak, részben 
perzisztensek, részben leválóak. Telepnöveke­
désének minimuma <5 °C, optimuma 20 °C, 
maximuma pedig 25–30 °C. Új-Zélandon, 
telepített, két éves Monterey-fenyő (Pinus 
radiata) törzsi rákos sebeiből izolálták, de a 
patogenitása nem bizonyított. A fajnév a spa­
nyol aleotorio szóból eredeztetve a betegség 
szórványos és véletlenszerű előfordulására utal.

 
P. urerae G.A. Forbes & N.J. Grünwald  
(Grünwald és mtsai 2019)

Heterotalliás, az 1(c) filogenetikai csoport 
tagja. A perui Andokban őshonos, a rózsafé­
lék rendjébe tartozó Urera lacianata cserje 
pusztuló lombozatából izolálták. Közeli roko­
na a P. infestansnak és a szintén e területen 
azonosított P. andina hibrid fajnak, valamint 
a P. betaceinek. Morfológiailag és élettani­
lag is hozzájuk hasonló: amfigin anterídium, 
szemipapillás sporangium, optimális növekedé­
si hőmérséklet 20–25 °C.
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P. abietivora D.W. Li, N.P. Schultes, J.A. 
LaMondia, R.S. Cowles (Li és mtsai 2019)

Homotalliás, a 7-es filogenetikai csoport 
tagja, legközelebbi rokona a P. flexuosa. Ante-
rídiumai főleg paraginek, oospórái pedig 
plerotikusak. Sporangiumokat csak gyökérki­
vonattal elárasztott V8-táptaljon, fluoreszcens 
fényben képez; ezek elliptikusak, perzisztensek 
és papillátlanok. Hifaöblösödések és klamido-
spórák szintén jellemzőek. Az USA Connecticut 
államában egy karácsonyfákat nevelő telepen, 
Fraser-fenyő (Abies fraseri) rothadásos tünete­
ket mutató gyökérzetéből izolálták. A kórokozó 
nevének jelentése: Abiest evő.

P. acaciivora P.Q. Pham, T.I. Burgess and Q.M. 
Dang (Burgess és mtsai 2020)

Heterotalliás, a 2(d) filogenetikai csoport 
tagja, legközelebbi rokona a P. frigida. Ante-
rídiumai amfiginek, oospórái aplerotikusak. 
Tojásdad sporangiumai szemipapillásak és 
perzisztensek. Telepnövekedésének minimuma 
10 °C, optimuma 25-30 °C, maximuma pedig 
37,5 °C. Vietnami növénynevelő telepen izo­
lálták a telepített erdők mintegy felét kitevő 
Acacia magnium csíranövényekről, amelyek 
gyökér- és gyökfőrothadásos, valamint levélel­
színeződéses betegségtüneteket mutattak.

P. aysenensis M. Zapata, M.C. Asenjo & M. 
Gut (Crous és mtsai 2020a)

Homotalliás, a 2-es filogenetikai csoport tag­
ja, korábban a P. citricola fajkomplexum tagja­
ként tartották nyilván. Anterídiumai amfiginek, 
oospórái gömb alakúak és plerotikusak. A több­
ségükben tojásdad, papillás és perzisztens 
sporangiumai vizes talajkivonatban képződnek. 
Chile Aysén régiójában (innen az elnevezés) 
izolálták őshonos Aristotelia chilensis (Maqui 
bogyó, Elaeocarpaceae) cserjék gyökfő- és 
szárrothadásos részeiből.

P. personensis Z.G. Abad, W. Gut & T.I. 
Burgess (Crous és mtsai 2020b)

Sterilis fajnak tűnik, a 6(d) filogenetikai 
csoport tagja. Papilla nélküli, perzisztens és 
főleg tojásdad sporangiumai vizes talajkivonat­
ban bőségesen képződnek belső proliferációval. 

Klamidospórákat is képez, és jellemzőek a 
gömb alakú hifaöblösödések. Telepnöveke­
désének optimuma, ill. maximuma 25–30, ill. 
37,5 °C. A fajleírás Nyugat-Ausztráliából szár­
mazik, ahol pusztuló Grevillea mccutcheonii 
(Myrtaceae), majd Rubus fruticosus talajkör­
nyezetéből, csapdázták. Az első izolátum azon­
ban dohány nekrotikus gyökérzetéből ered, 
amelyet az USA-ban, az észak-karolinai Person 
megyében (innen az elnevezés) találtak.

P. alpina Bregant, Montecchio and Linaldeddu 
(Bregant és mtsai 2020)

Homotalliás, az 1-es filogenetikai cso­
port tagja, legközelebbi rokona a P. cactorum. 
Papillás, leváló sporangiumai főleg gömb, ill. 
tojás alakúak, pocsolyavízben termelődnek 
bőségesen. Hifaöblösödések és klamidospórák 
jellemzőek. Mind amfigin, mind paragin 
anterídiumokat képez. Oospórái aplerotikusak. 
Telepnövekedésének minimuma <2 °C, opti­
muma 20 °C, maximuma pedig 30–35 °C. 
Az izolátumok Olaszországból, kátrányfoltos 
tüneteket mutató és pusztuló égeresekből szár­
maznak. A kórokozó a mediterrán területektől 
az alpesi (amire a név is utal) régiókig egyaránt 
megtalálható. Patogenitása égeren bizonyított.
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Kutatásaink hátterének rövid áttekintése

A Metcalfa pruinosa felbukkanása  
és elterjedése

Az amerikai lepkekabóca [Metcalfa 
pruinosa (Say, 1830)] egy polifág inváziós 
faj, mely Észak-Amerikából származik, ahol 
kártételét nem minősítik jelentősnek. Első­
sorban dísznövényeken és gyümölcsfákon 
okoz kárt, illetve csökkenti azok esztétikai 
értékét (Mead 1969, Pénzes és Hári 2016). 
Európában először Olaszországban találták 
meg 1979-ben (Zangheri és Donadini 1980), 
ahonnan tovább terjedt a környező országok­
ba, és folyamatosan terjed azóta is. Dél-Fran­
ciaországban 1987-ben figyelték meg (Della 

Giustina 1987), később Spanyolországban 
(Pons és mtsai 2002), Szlovéniában (Sivic 
1991) és Svájcban (Jermini és mtsai 1995), 
Horvátországban (Maceljski és mtsai 1995), 
Ausztriában (Kahrer és Moosbeckhofer 2003), 
Görögországban (Drosopoulos és mtsai 2004), 
Szerbiában és Montenegróban (Hrnčić 2003), 
Magyarországon (Pénzes  2004), Bulgáriá­
ban (Trenchev 2007), Romániában (Grozea és 
mtsai 2011) és Oroszországban (Gnezdilov és 
Sugonyaev 2009) is megjelent. 2011-ben írták 
le az első ázsiai előfordulását (Kim és mtsai 
2011). Mindezekből látszik, hogy különböző 
éghajlati körülmények között is képes elter­
jedni és szaporodni. Hazánkban, először Buda­
pesten, egy platánfa sarjhajtásán került azono­
sításra a kártevő (Pénzes 2004). 

$= $ME5,K$, /E3KEK$%Ð&$ (METCALFA PRUINOSA): 
,*$=2/7$N Ô- F,723/$=M$ 9EK725

9iFzián 2rsolya� Fodor -yzsef� %odnár Dominika és Mergenthaler Emese

ATK Növényvédelmi Intézet, 1022 Budapest, Herman Ottó út 15.
e-mail: viczian.orsolya@atk.hu

Rövid áttekintés az amerikai lepkekabócáról, amelynek igazoltuk az AY fitoplazma átviteli szerepét 
bársonyvirágon

Az Észak-Amerikában őshonos, polifág amerikai lepkekabócát (Metcalfa pruinosa) Magyaror-
szágon 2004-ben észlelték először. A növények levelein és hajtásain szívogat, azonban kártétele ez 
idáig nem számított súlyosnak.

Rendkívül széles tápnövényköre miatt felmerült, hogy vírusokat, baktériumokat és fitoplazmákat 
is terjeszthet, amely kórokozókat számos esetben kimutattak bennük, de azok átvitelét eddig nem 
sikerült igazolni. Máig egyedül a Pseudomonas syringae pv. actinidiae baktérium terjesztéséért bizo-
nyult felelősnek.

A 2012-es évben nagyszámú lepkekabócát figyeltünk meg, erősen fitoplazmás tüneteket mutató 
bársonyvirágon és a környezetükben lévő növényeken. Mind a növényekben, mind a lepkekabócák-
ban ugyanazt az őszirózsa sárgulás fitoplazmát mutattuk ki. A 2017–2018-as években a M. pruinosa 
esetleges vektorszerepét tisztázandó átviteli kísérleteket végeztünk, és végül igazoltuk, hogy az ame-
rikai lepkekabóca valóban terjeszti az őszirózsa sárgulás fitoplazmát bársonyvirágon. 

Az a tény, hogy mind a rovarfaj, mind az őszirózsa sárgulás fitoplazma széles gazdakörrel ren-
delkezik, felértékeli az amerikai lepkekabóca vektor szerepét. 

Kulcsszavak: Metcalfa pruinosa, amerikai lepkekabóca, Aster Yellows (AY), őszirózsa sárgulás 
fitoplazma, ‚Candidatus Phytoplasma asteris’, bársonyvirág, Tagetes
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A Metcalfa pruinosa leggyakoribb tápnövényei 
hazánkban

A M. pruinosa egyedeit többek között a követ­
kező növényfajokon figyelték meg: juhar (Acer 
sp.), vadgesztenye. (Aesculus hippocastanum L), 
borbolya (Berberis sp.), galagonya (Crataegus 
sp.), mályva (Hibiscus sp.), orgona (Syringa sp.), 
szil (Ulmus sp.) (Orosz és Dér 2004), valamint 
ostorfa (Celtis occidentalis L ), iszalag (Clematis 
vitalba L.), ördögcérna (Lycium halimifolium 
L.), fehér eperfa (Morus alba L.), zselnicemeggy 
(Prunus padus L.), kései meggy (Prunus serotina 
Ehrh.), kökény (Prunus spinosa L.), fehér akác 
(Robinia pseudoacacia L.), vadrózsa (Rosa 
canina L.), és szőlő (Vitis vinifera L.) (Bozsik 
2012). Bozsik 2012–2015 között a gödöllői tér­
ségben végzett felmérést, ahol azt találta, hogy 
a rovar különösen gyakori volt sövényekben 
(európai és részben behurcolt amerikai és ázsiai 
fákon és cserjéken), fasorokban, kertekben, gyü­
mölcsösben és szőlőben (Bozsik 2016). A leg­
inkább érintett növénycsaládok a következők 
voltak: őszirózsafélék (Asteraceae), kenderfélék 
(Cannabaceae), pillangósvirágúak (Fabaceae), 
diófafélék (Juglandaceae), árvacsalánfélék 
(Lamiaceae), rózsafélék (Rosaceae) és szappanfa­
félék (Sapindaceae). Ezzel szinte párhuzamosan 
Kiss és munkatársai 2009–2013 között autópá­
lyák mentén végzett vizsgálataik során monito­
rozták a kártevő előfordulását. 2013-ra ugyan 
nem a teljes pályahosszokon, de megtalálták az 
M0, M1, M3, M5, M6 és M7-es autópályák mel­
lett. Visszaszorulását ez idő alatt egyetlen esetben 
sem figyelték meg (Kiss és mtsai 2013).

A Metcalfa pruinosa életmódja és kártétele

A fajnak egy nemzedéke fejlődik évente, és a 
károsított vesszők kérge alatt telel át tojás alak­
ban. Franciaországban (Della Giustina 1987), 
Ausztriában, (Kahrer és mtsai 2009) és hazánk­
ban a lárvák már március elején kikelhetnek, 
de gyakoribb az áprilisi–májusi tömeges kelés 
(Pénzes és Hári 2016). Öt lárvastádiumuk van, 
az imágók májustól októberig jelennek meg 
és kezdik a tojásrakást (Mead 1969, Lauterer 
2002, Pénzes és Hári 2016). 

Egy nőstény általában 90100 petét rak  
(Pénzes és Hári 2016). Hazai körülmények 
között is rendszerint májustól kelnek ki a lár­
vák az adott élőhely hőmérsékleti viszonyaitól 
függően, kártételük szintén ettől fogva várható. 
A petéből kikelő lárva sárgászöldes színű. A lárva 
és a szárnykezdeményes nimfa stádiumok testfe­
lületén fehér viasz látható, amely folyamatosan 
termelődik, és a növény felületén is nagy meny­
nyiségben megtalálható. A lárvák mind fásszárú 
növények fiatal levelein, mind a környezetben 
található lágyszárú növények hajtásain, levelein 
kezdik el a táplálkozást (Pénzes és Hári  2016).

Egyes extrém esetekben a lárvák szívogatá­
sa következtében a hajtások, vesszők, ágak tor­
zulhatnak (Pénzes és Hári 2016), amely súlyos 
esetben hervadást, száradást és a növény pusz­
tulását okozhatja (Wene 1950, Wene és Riherd 
1953). Ritkán előfordul, hogy a nimfák táplál­
kozása következtében a szőlő jelentősen káro­
sodhat, sőt a sav- és cukortartalom is megvál­
tozhat (Balakhnina 2014). Szántóföldi kultúrák 
közül előfordult, hogy a szója súlyos, 30–40%-
os termésveszteséget szenvedett (Ciampolini és 
mtsai 1987). A közvetlen kár mellett a szőlőter­
més minősége is csökken a M. pruinosa méz­
harmat-termelése, majd az azt követő korompe­
nész bevonat megjelenése miatt (Della Giustina 
és Navarro, 1993). Faiskolákban, parkokban 
és lakott területeken a dísznövények díszítő 
értékének csökkentésével okoz számottevő 
károkat. A nimfák termelte viaszos váladék tel­
jesen beboríthatja a hajtásokat (Lauterer 2002, 
Strauss 2010).

A M. pruinosa morfológiája

A kifejlett M. pruinosa elérheti az 5,5-8 
milliméteres hosszt, szélessége pedig 2–3 mil­
liméter is lehet a legszélesebb ponton. Színük 
a barnától a szürkéig változik, az epikutikuláris 
viasz jelenlététől és vastagságától függően, ami 
főleg a nimfákra jellemző. Nagy és kiemelke­
dő összetett szeme sárga. A trapéz alakú elülső 
szárnyuk nyugalmi helyzetben beborítja a tes­
tüket. Az első szárny könyökere alatti mezőn 
számos fehéres pötty van (Mead 1969, Lauterer 
2002).
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A M. pruinosa elleni védekezési lehetőségek

Eredeti élőhelyén, Észak-Amerikában az 
amerikai lepkekabóca legjelentősebb termé­
szetes ellensége a lepkekabóca-ollósdarázs 
[Neodryinus typhlocybae (Ashmead 1893)]. 
A fajt 1987-ben betelepítették Olaszország­
ba (Girolami és Camporese 1994) a lepkeka­
bóca elleni biológiai védekezés céljából. Az 
lepkekabóca-ollósdarázs nősténye a lepkekabó­
ca-lárva testébe petézik, majd a darázs lárvája 
a kelést követően fokozatosan feléli a kabóca 
testét. A védekezési módszer lényege abban rej­
lik, hogy a lepkekabóca-ollósdarázs kokonokat 
kihelyezik a lepkekabócák gócpontjaihoz, 
ahonnan a darázs képes továbbterjedni és újabb 
kabócákat parazitálni (Vétek 2020). Ezt a mód­
szert több európai országban is sikeresen alkal­
mazták, ahogy Girolami és Mazzon (2001), 
valamint Strauss (2009, 2012) összefoglaló 
munkájukban közölték. Magyarországon ugyan 
nem telepítették be a lepkekabóca-ollósdarazsat, 
de már találtak általa parazitált amerikai lepke­
kabócát, sőt egy 2015 és 2018 közötti országos 
felmérésben 39 vizsgálati helyszínből 38 eset­
ben megtalálták a lepkekabóca-ollósdarazsat. 
(Szöllősi-Tóth és mtsai 2017, Vétek és mtsai 
2019). Ezekből arra következtethetünk, hogy 
éghajlatunkon képes fennmaradni és szaporod­
ni, valamint felmerül, hogy a M. pruinosa idei 
alacsonyabb előfordulási aránya nincs-e össze­
függésben a lepkekabóca-ollósdarazsak elterje­
désével (Vétek 2020).

A honos potenciális természetes ellenségek, 
mint fátyolkák, katicabogarak, zengőlegyek 
számottevően nem tudják visszaszorítani a kár­
tevő populációját (Pénzes 2018).

A kémiai védekezés a közterületekre vonat­
kozó szabályok betartásával a fiatal lárvák elle­
ni védelemre használható eljárás, bár a hatásos 
készítmények más rovarokra gyakorolt káros 
hatása miatt inkább ellenjavallt (Pénzes és Hári 
2016, Pénzes 2018).

A M. pruinosa vektor szerepe

Eddig egyedül a Pseudomonas syringae pv. 
actinidiae baktérium M. pruinosa fajjal törté­

nő átvitelét igazolták (Donati és mtsai 2017). 
Több vírusátviteli kísérletet is végeztek szőlőn 
(Materazzi 1998, Lyubenova és Genov 2013), 
valamint gyümölcsféléken (Mead 2014), de az 
átvitel egyetlen esetben sem történt meg, így a 
következtetések szerint a kártevő nem vektora a 
vizsgált vírusoknak.

Számos laboratóriumban vizsgálták, hogy 
a M. pruinosa megfertőződhet-e különböző 
fitoplazmákkal, illetve terjesztheti-e azokat. 
Igazolást nyert, hogy a herevirág zöldülést 
okozó fitoplazma (clover phyllody), a sztolbur 
(stolbur), a szilfa sárgulás (elm yellows) 
fitoplazma és az almafa boszorkányseprűsödés 
(apple proliferation) fitoplazma előfordulhat 
a lepkekabócákban (Landi és mtsai, 2007), de 
azokat feltehetően nem terjeszti (Bressan és 
mtsai 2006, Strauss 2010). Egyetlen konferen­
cia kiadványban közöltek eddig egy előzetes 
eredményt, amiben lehetségesnek tartották a 
M. pruinosa vektor szerepét őszirózsa sárgu­
lás fitoplazma és szőlő esetében (Guadagnini 
és mtsai 2000), ám a kísérletek nem eléggé 
következetes megtervezése és kivitelezése 
miatt a kapott eredmények megerősítést kíván­
tak. S valóban, későbbi kutatások (Clair és 
mtsai 2001, Bressan és mtsai 2006, Trivellone 
és mtsai 2019) egyike sem tudta alátámaszta­
ni Guadagnini és munkatársai (2000) korábbi 
munkájának eredményeit. 

A M. pruinosa fitoplazma vektor szerepének 
tisztázása

2012-ben és az azt megelőző néhány 
évben súlyos fitoplazmás fertőzést tapasz­
taltunk bársonyvirágon (Tagetes erecta L.), 
Budafokon. A bársonyvirágokon és a körü­
löttük levő ostorfákon feltűnően sok ameri­
kai lepkekabóca volt látható. Ezekből gyűjtő 
hálóval valamint a gazdanövényekről mintát 
gyűjtöttünk, majd DNS-t vontunk ki belőlük. 
Ezeket fitoplazma-specifikus indítószekven­
ciákkal PCR-nek vetettünk alá. Martonvásá­
ron ugyancsak nagyszámú amerikai lepkeka­
bóca egyedet fogtunk már általunk régebben 
igazoltan fitoplazmával fertőzött kőrisfán, 
szilfán, bodzán és kecskerágón (nem közölt 
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adat). A PCR-es vizsgálatok során bebizonyo­
sodott, hogy számos amerikai lepkekabóca 
egyed fitoplazmával fertőzött volt. A nemzet­
közi szakirodalomban megjelentekkel egye­
zően az őszirózsa sárgulás fitoplazma (AY, 
Aster Yellows, ‚Candidatus Phytoplasma 
asteris’) jelenlétét mutattuk ki belőlük (Kiss 
és mtsai 2014, Mergenthaler és mtsai 2018, 
Mergenthaler és mtsai. 2020). 

2017-ben és 2018-ban a megfelelő min­
ta- és ismétlésszámmal fitoplazma átviteli 
kísérletet állítottunk be júniusban gyűjtött M. 
pruinosa egyedekkel. Összesen 180, különbö­
ző fejlettségi stádiumú amerikai lepkekabócát 
gyűjtöttünk hálóval bársonyvirágról (50 egye­
det), illetve egészséges szőlő növényekről (130 
egyedet). Utóbbiak közül 30 véletlenszerűen 
kiválasztott lepkekabóca egyedet megvizs­
gáltunk PCR segítségével, vajon fertőzöttek-e 
fitoplazmával, de mindegyik negatívnak bizo­
nyult. A fennmaradó 100, szőlőről gyűjtött lep­
kekabócát tüneteket mutató és őszirózsa sárgu­
lással természetesen fertőzött bársonyvirágra 
tettünk, ahol 2 héten át táplálkoztak. Ezután 

a lepkekabócákat összegyűjtöttük, és 25 fito-
plazmától igazoltan mentes általunk nevelt 
egészséges növényre telepítettük át, ahol foly­
tatták a táplálkozást. Az elhullott kabócákból 
DNS-t vontunk ki, amit fitoplazmák kimutatá­
sára alkalmas PCR-nek vetettünk alá. Az átvi­
teli kísérlet végén, 12 hét inkubációs időt 
követően az átvitelre használt kiinduláskor 
egészséges bársonyvirágokat is megvizsgáltuk 
fitoplazmával való fertőzöttségre.

 Eredményeink alapján 43 lepkekabóca 
(43%) és 14 növény (56%) AY-fertőzöttnek 
bizonyult. A kísérlet minden egyes szakaszá­
ban (fitoplazma forrásként használt fertőzött 
bársonyvirágok, azokon táplálkozó lepkekabó­
cák, bársonyvirágok, melyekre ezeket a lepke­
kabócákat áthelyeztük és velük együtt tartot­
tuk) DNS-mintát vettünk, és PCR-t követően 
szekvencia elemzést végeztünk. A DNS szek­
venciák összehasonlítása során beigazolódott, 
hogy ugyanaz a fitoplazma volt kimutatható a 
bársonyvirágokból az átviteli kísérlet végén, 
mint az eredeti fertőzött növényekből (1. ábra) 
(Mergenthaler és mtsai 2020).

1. ábra. A ‚Candidatus Phytoplasma asteris’ fitoplazma amerikai lepkekabóca általi átvitelének folyamata 
bársonyvirágon
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Következtetések

Világszerte máig csekélynek minősítik az 
amerikai lepkekabócák kártételét, mivel „csak” 
esztétikai gondnak tekintik a fehér viaszváladé­
kot és a táplálkozása során ürített mézharmaton 
megtelepedő korompenész jelenlétét. A szívo­
gatás által okozott hervadás ritkán jelenik meg 
komolyabb kártételként.

Most, hogy már tudjuk, hogy képesek nem­
csak a Pseudomonas syringae pv. actinidiae 
baktériumot, hanem az őszirózsa sárgulás 
fitoplazmát is terjeszteni, máshogy kell tekin­
tenünk erre a rovarfajra, ugyanis az őszirózsa 
sárgulás fitoplazma nem csak dísznövényeket, 
fákat károsít, de a legtöbb zöldségfélét is meg­
betegítheti, sőt egyes szántóföldi kultúrákat (pl. 
repce) is (Viczián és mtsai 2018, Kiss és mtsai 
2014, Fodor és mtsai 1999, Viczián és mtsai 
1998). Tekintve, hogy az amerikai lepkekabóca 
polifág, az őszirózsa sárgulás fitoplazma pedig 
szintén széles gazdakörrel rendelkezik, még 
inkább érdemes odafigyelni rá.
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CITRUS FLATID PLANTHOPPER (METCALFA PRUINOSA): PROVEN NEW 
PHYTOPLASMA VECTOR

O. Viczián, J. Fodor, D. Bodnár and E. Mergenthaler

Plant Protection Institute, Centre for Agricultural Research
H-1022 Budapest, Herman Ottó st. 15., Hungary
e-mail: viczian.orsolya@atk.hu

A brief overwiew of the American flatted planthopper, which has been shown to play role  
in Aster Yellows phytoplasma transmission on marigold

Metcalfa pruinosa, also known as citrus flatid planthopper is an extremely polyphagous, 
gregarious, North American insect pest, covered with white powdery wax layer all over on its body. 
In Hungary they were firstly observed in 2004. They are sucking on the leaves and shoots, however 
until now they considered to be dangerous only in case of heavy infestation. 

Because of its highly polyphagous behavior it has been incriminated as a possible vector of 
viruses, bacteria and phytoplasmas. However the vector role of the flatid planthopper failed to be 
proven until now, except for Pseudomonas syringae pv. actinidiae bacterium. 

In the year of 2012, mass occurence of M. pruinosa was noticed on marigold plants that showed 
intense symptoms of phytoplasma infection. The Aster Yellows phytoplasma was detected in the 
infected plants and in the flatid planthoppers as well. In the years of 2017 and 2018 tests were made 
to investigate the possible contribution of M. pruinosa to the spread of Aster Yellows phytoplasma. 
The results suggest that the flatid planthopper is a vector of ’Ca. phytoplasma asteris’on marigold 
plants. The fact that both the insect and the pathogen have wide host plant range makes this finding 
of particular concern.

Keywords: Metcalfa pruinosa, flatid planthopper, Aster Yellows (AY), ’Candidatus Phytoplasma 
asteris’, marigold, Tagetes

Érkezett: 2020. október 10.
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Az édesburgonya (Ipomoea batatas, L.) 
legfontosabb része a gumója, amelyet számos 
kórokozó és kártevő tekint élelemforrásnak. 
Legjelentősebb kártevői a különböző cserebo­
gár-pajorok és drótférgek, amelyek közvetlenül 
az értékesítendő növényrészt károsítják. Rágás­
sal, hámozgatással és odvasítással komoly 
minőségi kárt okoznak, mert eladhatatlanná 
teszik a megtermelt gumókat. A védekezés lehet 
agrotechnikai eljárás (szántás, vetésváltás), a 
súlyosan fertőzött területeken pedig talajfer­
tőtlenítésre is szükség lehet (Keszthelyi 2016). 
A talajfertőtlenítés során alkalmazott készítmé­
nyek azonban széles hatásspektrummal rendel­
keznek, és veszélyeztetik a talajban lévő hasz­
nos, illetve növénytermesztési szempontból 

közömbös élőlényeket is. Ezek elpusztításával a 
jövőben még nagyobb kártétellel számolhatunk.

Biológiai szempontból fenntartható meg­
oldást jelenthet az entomopatogén gomba­
törzsek alkalmazása, melyek közül kiemel­
kedő jelentőséggel bírnak a konídiumos 
gombák (Deuteromycota) csoportjába tartozó, 
Beauveria és a Metarhizium nemzetségbeli 
törzsek. A Metarhizium anisopliae (Metschn.) 
Sorokīn a többi entomopatogén gombához 
hasonlóan a természetben széles körben előfor­
dul: megtalálható a rizoszférában és a rovarok 
elpusztult egyedein is (Meyling és Eilenberg 
2007, Chandra Teja és Rahman 2016). A fertő­
zésért az aszexuális spóra, a konídium felelős, 
amely rátapad a fertőzésre fogékony állat kuti­

METARHIZIUM ANISOPLIAE EN72M23$72*eN *2M%É7 
7$57$/M$=Ð &S$/e7EK FE-/ES=7eSE� ,//E79E +$7ÉSÉN$K 
9,=S*É/$7$ 7$/$-/$KÐ KÉ57E9łK5E  
eS NEM-&e/S=E59E=E75E

Nagy István1, Petrikovszki Renáta1� 7ythné %ogdányi FranFiska és 7yth FerenF2

1SZIE Kertészettudományi Kar, Növényvédelmi Intézet, Integrált Növényvédelmi Tanszék
2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1.
2SZIE Mezőgazdaság- és Környezettudományi Kar, Állattani és Állatökológiai Tanszék
2100 Gödöllő, Páter Károly utca 1.

A hatóanyagok kivonásával egyre nő az igény a talajlakó kártevők elleni hatékony és környezet-
kímélő védekezés lehetőségei iránt. Kutatásunk során három kísérletet állítottunk be Metarhizium 
anisopliae entomopatogén gomba-alapú, saját fejlesztésű csalétek hatásvizsgálatára. Az első kísér-
letben különböző összetételű csalétkek hatékonyságát hasonlítottuk össze kerti cserebogár-pajorok 
(Phyllopertha horticola) felhasználásával laboratóriumban, tenyészedényekben. A második kísér-
letben édesburgonyában, szabadföldi üzemi körülmények között teszteltük a legjobbnak ítélt csal-
étek-típust talajlakó kártevők (pajorok és drótférgek) ellen. A harmadik kísérletben megvizsgáltuk a 
M. anisopliae földigilisztákra gyakorolt hatását laboratóriumban, tenyészedényekben. Eredménye-
ink szerint a keményítő és a búzaliszt megfelelő alapanyag, viszont élesztőt nem érdemes keverni 
a csalétekbe. Az üzemi hatásvizsgálat során az alkalmazott csalétek szignifikánsan csökkentette a 
rágáskárt. A kezelt szakaszokban terméstöbbletet is tapasztaltunk. A nem-célszervezet földigiliszták-
ra a M. anisopliae nem gyakorolt negatív hatást extrém dózis használata során sem. Ezekből adódó-
an az entomopatogén gombát tartalmazó csalétek fontos alkotóeleme lehet a jövőben a fenntartható 
növényvédelemnek.

Kulcsszavak: Metarhizium anisopliae, entomopatogén gomba, cserebogár pajor, édesburgonya,  
földigiliszta, csalétek, IPM
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kulájára, és megkezdi a fertőzést a csíratömlő 
növesztésével. A gombák extracellurális enzi­
meket (proteázokat, kitinázokat és lipázokat) 
képeznek annak érdekében, hogy lebontsák a 
kutikula építőelemeit, ezáltal tápanyaghoz jut­
nak, majd behatolnak a rovar testébe (Wang és 
mtsai 2005). Az enzimek mellett másodlagos 
anyagcseretermékeket, toxinokat is termelnek, 
amelyek súlyosan károsítják a rovar szöveteit, 
csökkentik a tápanyag-felvételt, dehidratálják 
a sejteket és mérgezést okoznak (Schrank és 
Vainstein 2010). A fertőzés akkor jár sikerrel, 
ha a hifa áttör a kutikulán, bejut a hemolimfába, 
és megtörténik a test kolonizációja. Mielőtt 
a rovar belső szerveit teljesen átszőné a gom­
ba, kitör belőle, és speciális micéliumokat, 
konídiumtartókat képez. Ezeken olívazöld 
konídiumok képződnek, amelyek később újabb 
példányokat képesek megfertőzni (Khan 2012).

Az entomopatogén gombák ivaros vagy ivar­
talan úton létrejött szaporítóképleteit növényvé­
delmi célú felhasználás előtt formulázásnak kell 
alávetni, mellyel a gomba életképessége, haté­
konysága, virulenciája megnövelhető. A keres­
kedelmi forgalomban entomopatogén gombák 
granulátumok, nedvesíthető porok, emulziók 
és szuszpenziók, porok és csalétkek formájában 
érhetőek el (Skinner és mtsai 2014).

Amint arról Caudwell és Gatehouse (1996) 
beszámol, az entomopatogén Beauveria és 
Metarhizium törzseket tartalmazó csalétkek 
növényvédelmi felhasználása felé az 1990-es 
években fordult jelentős figyelem. A kísérletek 
a 2010-es évek első felében is ígéretes ered­
ményeket mutattak fel. Niassy és mtsai (2012) 
csalogatóanyagként szemiokemikáliát használ­
va sikerrel pusztították a nyugati virágtripsz 
(Frankliniella occidentalis) egyedeit szabadföl­
di ketreces körülmények között, ahol a tényle­
ges hatást a M. anisopliae ICIPE69 izolátuma 
fejtette ki. Balachander és mtsai (2013) gyűj­
teményből származó 7413-mas izolátumot 
és natív izolátumokat alkalmaztak termeszek 
(Isoptera: Termitidae) ellen. Ebben a vizsgálat­
ban a pépes massza állagú csalétek a kilúgozott 
cukornád-rost, fűrészpor, kartonpapírhulladék 
és keményítő mellett ténylegesen tartalmazta az 
entomopatogén gomba konídiumait.

A hazánkban forgalmazott, entomopatogén 
gombát (valamely Beauveria bassiana törzset) 
tartalmazó készítmények egy része magyarorszá­
gi talajból izolált. A B. bassiana BOV1 (NCAIM 
155/2012) törzse a hatóanyaga a talajkezelésre 
és a talaj beöntözésére alkalmazható Artis Pro 
készítmény, illetve a szántóföldi és kertészeti 
kultúrákban egyaránt használható Pannon Star­
ter Power készítmény. A szintén talajkezelőként 
ismert Bora készítményben hatóanyagként a 
B. bassiana BB1 (NCAIM 128/2010) törzse 
található. A SteriClean Soil növénykondícionáló, 
termésnövelő mikrobiológiai készítmény szántó­
földi, gyümölcsös és kertészeti kultúrák talajá­
nak kezelésére használatos, mely a B. bassiana 
TI29 és TI30-as törzseit tartalmazza. Külföldről 
származó Beauveria törzseket tartalmazó készít­
mény a takácsatkákra és molytetvekre engedé­
lyezett Naturalis-L (02.5/1400/1/2010), illetve a 
takácsatkákra, molytetvekre és gyökérrágó lep­
kére engedélyezett BotaniGard WP (6300/301-
1/2020), melyek hatóanyaga a B. bassiana 
ATCC74040, illetve GHA törzse. A teljesség 
kedvéért érdemes megemlíteni, hogy kullancsok 
gyérítésére EP1884160A1 kóddal az Európai 
Unióban szabadalomként regisztrált biopeszticid 
a hazai talajból izolált, túlnyomó részben a 
B. bassiana faj AF291871 és AF 322930 törzse­
ihez tartozó izolátumok mellett a Paecilomyces 
farinosus és a Scopulariopsis brevicaulis obligát 
entomopatogén fajok izolátumait tartalmazza 
(http1).

Folyamatban van talajlakó kártevők ellen 
is entomopatogén gombákat tartalmazó készít­
mény forgalomba hozatala. A Biovéd 2005 Kft. 
rendelkezik Metarhizium anisopliae törzset tar­
talmazó kísérleti készítménnyel nedvesíthető 
por formában. Előzetes fóliasátras és szántó­
földi kísérleteink (Péter 2019) arra mutattak rá, 
hogy a készítmény kijuttatásának módját érde­
mes lehet változatosabbá tenni a biztosabb hatás 
elérése érdekében.

Jelen vizsgálatunkban célul tűztük ki, hogy 
a Metarhizium anisopliae entomopatogén gom­
bát tartalmazó készítményből olyan csalétket 
készítsünk a talajlakó kártevők ellen, amellyel 
a kártétel gazdasági küszöbérték alatt tartható a 
földigiliszták óvása mellett.
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Anyag és módszer

Csalétekkészítés
A csalétek elkészítéséhez Humbert és mtsai 

(2017) munkája szolgált kiindulási alapnak, 
azonban több előkísérlet után a következő 
arányban használtuk fel az alapanyagokat:

• 1 g Metarhizium anisopliae MET16 
entomopatogén gomba (Biovéd 2005 
Kft.),

• 1,5 g SDA (Sabouraud Dextrose Agar) 
– hordozó anyag, amin a gomba fel tud 
szaporodni és tovább marad életképes a 
talajban,

• 9,5 g kaolin – biztosítja a csalétek 
tömör ségét, és szerkezetet ad neki,

• 4 g búzaliszt/zabpehely/burgonyake-
ményítő – csalogatóanyagok, amelyek 
odavonzzák a kártevőt a granulátumhoz,

• 1 g instant élesztő – vízzel érintkezve 
CO2-t termel, amely csalogatja a kárte­
vőket,

• 10 ml desztillált víz.
Az alapanyagokat összekevertük és szürke­

színű, gyurmaszerű masszát kaptunk. 3D nyom­
tatóval elkészítettünk a horgászok által használt 
bojlikészítő roller kicsinyített mását (1. ábra), 
amellyel a masszából egységesen 5 mm átmé­
rőjű granulátumokat készítettünk.

Csalétek-hatásvizsgálat cserebogárpajorokra

A kísérletben 60 darab 2 dl űrtartalmú 
mű anyag poharat használtunk fel, amelyekből 
20 liszt-, 20 burgonyakeményítő- és 20 zabpe­
hely-tartalmú granulátumot tettünk. Mindhá­
rom csalogatóanyagos kezelést további négy 
kombinációra bontottunk, hogy önállóan vizs­
gálhassuk az élesztő hatását pajor jelenlétében 
vagy hiányában. A kísérletben a kerti cserebo­
gár (Phyllopertha horticola) pajorjait használ­
tuk fel, melyeket előzőleg Dabason gyűjtöttünk 
össze.

Összessén a 12-féle kezeléskombinációt 
5 ismétlésben állítottuk be. A kísérletet 2019. 
04. 04-én indítottuk és 2019. 05. 07-én számol­
tuk fel. 

Az adatgyűjtésnél a következő szemponto­
kat vettük figyelembe:

• Élő és elpusztult egyedek száma: 0–3 
darab

• Tesztszervezet fejlődési stádiuma: imá­
gó, báb, pajor

• Granulátumok száma: 0–5 darab
• Granulátumok állapota: mállott, szürke 

vagy zöld sporuláció
Az elpusztult egyedek esetében külön felje­

gyeztük és 0-tól 3-ig terjedő skálán értékeltük, 
ha a tetem körül található volt zöld vagy szürke 

sporuláció. Abban az esetben 
adtunk 3 pontot, ha a kísérlet­
ben használt gomba egyértel­
műen jelen volt.

Üzemi kísérlet

A csalétkes kísérletben 
leghatékonyabbnak bizonyult, 
lisztet tartalmazó, de élesz­
tő nélküli csalétket próbáltuk 
ki üzemi körülmények között 
Dabason. A kísérletet két sor­
ban állítottunk be bakhátas 
művelésű édesburgonyában, 
10 növényt tartalmazó sza­
kaszokra osztva: 10 növényt 
kezeltünk, melyet 10 kontroll 
növény követett. A takarófó­1. ábra: Csalétekkészítő roller
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liába és a bakhátba gyökérmélységig ültető­
fával mélyedést alakítottunk ki 20 cm-enként. 
A kezelt szakaszok mélyedéseibe 5 db granu­
látum került. Az első sorban 6 darab kezelt és 
5 darab kontroll szakasz, amíg a második sor­
ban 13 darab kezelt és 12 darab kontroll sza­
kasz lett előkészítve. Összesen 360 növényre 
lett kísérlet beállítva.

A palánták folyamatos csepegtető öntözés 
alatt álltak. Hajtatáskor réztartalmú tápolda­
tot kaptak palántadőlés és más talajeredetű 
betegségek megelőzése érdekében. Később az 
állomány egyszer Calypso-val (tiakloprid) lett 
lekezelve.

A gumók betakarítására 2019. 09. 16-án és 
09. 21-én került sor. A bakhátat először meg 
kellett tisztítani a növényi lombozattól, ezáltal 
eltávolíthatóvá vált az agrofólia. Az óvatosan 
kiemelt batátagumókat szakaszonként (kezelé­
senként) raktuk rekeszekbe. Egy rekeszbe 10 
növény által megtermelt gumó került. Szedés 
közben több pajor is megfigyelhető volt. A beta­
karítás után az édesburgonyákat megmostuk 
és előkészítettük őket a kiértékelésre. Először 
vizuálisan átvizsgáltuk őket rágás és más elvál­
tozás után kutatva. Végül a gumókat ipari mér­
legen lemértük.

Hatásvizsgálat nem-célszervezetekre

Kísérletet állítottunk be közönséges földigi­
lisztára (Lumbricus terrestris), amely a talajban 
sűrűn előfordul, és életmódjából adódóan foko­
zott annak az esélye, hogy találkozik a kijutta­
tott készítménnyel.

A 135 × 90 × 75 mm átmérőjű műanyag 
dobozokba először 370 g Békéscsabán gyűj­
tött csernozjom talajt raktunk, és különbö­
ző dózisokban (0, 1 g, 5 g, 10 g) juttattuk ki 
a Metarhizium anisopliae spórákat tartalmazó 
kísérleti készítmény porát fél dl víz kíséretében. 
A közeg homogenizálása után minden dobozba 
10 db gilisztát helyeztünk. Háromnaponta kézi 
porlasztóval egyenlő mértékben nedvesítettük a 
közeget. A három dózisból és a kezeletlen kont­
rollból (amelynek a közegét csak fél dl vízzel 
nedvesítettünk) 4 db ismétlést állítottunk be. A 
dobozokat lyukacsos tetővel lefedtük, és sötét 

helyen szobahőmérsékleten tároltuk. Végül 14 
nap elteltével feljegyeztük az életben maradt 
egyedeket.

Az adatok feldolgozása

A kísérletek során nyert adatokat és a belő­
lük származó eredményeket a Microsoft Excel 
2019 programban dolgoztuk fel és készítettük 
el a grafikonokat. A kiértékeléshez a Past3 sta­
tisztikai programot (Hammer és mtsai 2001) 
használtuk, amelyben egytényezős variancia­
analízist (ANOVA), Tukey-féle post-hoc tesz­
tet és Welch-tesztet (két mintás t-próba nem-
egyenlő szórásnégyzeteknél) alkalmaztunk. 
A szignifikanciaszintet p=0,05 értékre szá-
moltuk.

Eredmények 
 
Csalétekkészítés

A legmagasabb mortalitást a keményí­
tőt tartalmazó csalétkeknél tapasztaltuk, nem 
sokkal megelőzve a liszt tartalmú csalétke­
ket (2. ábra/A). Hasonló tendencia mutatko­
zik az életben maradt egyedek számában is 
(2. ábra/B). Nagyobb volt a mortalitás ott, ahol a 
csalétek nem tartalmazott élesztőt, és több rovar 
maradt életben ott, ahol tartalmazott élesztőt 
(2. ábra/C). Az elsősorban lisztalapú csalétek 
esetében megfigyelt, az elpusztult egyedeken 
és a poharakban található zöld sporulációt a 
mikroszkópos vizsgálat M. anisopliae-ként 
azonosította.  A liszt- és zabalapú csalétken 
megfigyelt sporuláció (2. ábra/D) szürke színe 
azt valószínűsíti, hogy a jelenlevő gomba nem 
M. anisopliae. A sporuláció mértékét nem befo­
lyásolta az élesztő jelenléte (p= 0,457).

Üzemi kísérlet

A 360 db édesburgonya növény alól össze­
sen 205,6 kg gumót mértünk. Átlagban a kezelt 
szakaszokban lévő 10 növény alatt 6,12 kg és 
a kezeletlen szakaszokban lévő 10 növény alatt 
pedig 5,26 kg gumó termett. Habár az eltérés 
szembetűnő, a kezelt szakaszokban a csalétkek 
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által indukált terméstöbblet nem szignifikáns 
(p=0,285) (3. ábra/A).

A gazda elmondása alapján az előző évek­
kel ellentétben az idei (2019) pajorkártétel nem 
volt súlyos. Összesen 29 pajor és drótféreg által 
rágott gumót találtunk. Átlagban a kezelt sza­
kaszokból begyűjtött gumók közül 0,21 darab 
volt rágott, amíg a kezeletlen szakaszokban 
ez az érték 1,47 volt. Ez alapján a kezelés és 

a kontroll között szignifikáns különbség volt 
(p=0,029) (3. ábra/B).

Hatásvizsgálat nem-célszervezetekre

A kísérletben 14 nap elteltével sem tapasz­
taltunk földigilisztákra ható negatív hatást. 
A földigiliszták egyedszámában minimá­
lis különbséget figyeltünk meg a kezelések 

2. ábra A: Elpusztult Phyllopertha horticola egyedek száma a hordozóanyagok függvényében. %: Életben 
maradt Ph. horticola összessített egyedszáma a hordozóanyagok függvényében. C: Az élesztő hatása  
az életben maradt, valamint az elpusztult Ph. horticola össz-egyedszáma a hordozóanyagok függvényében  
(+: élesztővel, –: élesztő nélkül). D: Sporulált granulátumok mennyisége a hordozóanyagok függvényében  
(átlag ± 95%-os konfidenciaintervallum, betűjelek: Mann-Whitney post hoc teszt, p < 0,05)
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között. Ez a változás azonban 
nem hozható összefüggésbe 
a kezelésekkel. Emellett sem 
a talajban, sem a földigiliszta 
egyedeken nem találtunk az 
entomopatogén gomba aktív 
tevékenységére utaló jelet, pél­
dául sporulációt vagy fizikai 
elváltozást (4. ábra).

Megvitatás

Az eredmények azt mutat­
ják, hogy a Metarhizium 
anisopliae tartalmú csalétek 
ígéretes, azonban az összeté­
tele és a formulázása még fej­
lesztésre szorul. Tekintve, hogy 
a M. anisopliae egyes törzsei sikeresen szapo­
ríthatók forrázott rizsen (Barra és mtsai 2016), a 
csalétkek vivőanyagát érdemes lenne kibővíteni 
rizsliszttel. A célszervezetekkel folytatott kísér­
leteinkben a csalétkek Metarhizium-tartalma 
állandó volt, azonban a nagyobb dózisokkal 
ellátott csalétkek növelhetik a megfertőződés 
esélyét. A poharas kísérleteinkben az élesztő 
hatását úgy vizsgáltuk, hogy az entomopatogén 
gomba és az élesztő közös granulátumba lett 

beledolgozva. Abban az esetben, ha készítünk 
külön élesztőtartalmú csalogató granulátumot 
és Metarhizium-tartalmú csalétket, majd együtt 
juttatjuk ki, lehetséges, hogy hatványozott 
hatást tudunk vele elérni. Szükség is van továb­
bi tesztelésekre, mert a csalétek, éppen úgy, 
mint más, bonyolultabbnak tekinthető formulá­
zási megoldás valószínűleg csak akkor nyerhet 
nagyobb teret, ha a hatékonysága tényleges ter­
melési körülmények között is megbízhatónak 

3. ábra A: Édesburgonya átlagos termésmennyisége a Metarhizium-kezelés függvényében. %: Metarhizium-
kezelések hatása a kártevők rágására édesburgonyagumókon (átlag ± 95%-os konfidenciaintervallum, 
betűjelek: kétmintás t-próba nem-egyenlő szórásnégyzeteknél, Welch’s t-test, p < 0,05)

4. ábra: Különböző Metarhizium-dózisok hatása a földi-
giliszták egyedszámára 14 nap elteltével. (átlag ± 95 %-os 
konfidenciaintervallum, betűjelek: Mann-Whitney post hoc teszt,  
p < 0,05)
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bizonyul (Mascarin és mtsai 2019). A hőmér­
sékleti szélsőségek, a talaj nedvességtartalmá­
nak napszakos váltakozása, az UV-sugárzás 
mind olyan tényezők, amelyet a csalétek formu­
lázása során figyelembe kell venni (Caudwell és 
mtsai 1996).

A csalétek hatékonysága nem bizonyult 
függetlennek a csalétek beltartalmától, hiszen 
a keményítőtartalmú csalétkek esetén maga­
sabb volt a Phyllopertha horticola egyedek 
mortalitása. Tapasztalatunk megfeleltethető 
Balachander és mtsai (2013) megfigyeléseinek, 
miszerint a hatóanyag megfelelően kiválasztott 
attraktánsokkal való kiegészítése elősegítheti az 
entomopatogén gombák cél-szervezetek közötti 
elterjedését, és ezáltal hatékonyságának növe­
kedését.

Az üzemi kísérlet során a kezelt szakaszok­
ban terméstöbbletet tapasztaltunk. A Metar-
hizium anisopliae endofita mivoltát először 
García és mtsai (2011) jelezték. Jelen kísérle­
tünk megfigyelései összevágnak Liao és mtsai 
(2014) kutatásaival, akik szerint a Metarhizium 
törzsek jelenléte elősegíti a gyorsabb és erőtel­
jesebb növekedést, melynek köszönhetően a 
növény nemcsak védettebbé válik a biotikus és 
az abiotikus behatásokkal szemben, de maga­
sabb terméshozamot is produkál.

A nem-célszervezetekre való hatást vizs­
gáló kísérletünk eredményei Hozzank és mtsai 
(2003) tapasztalataihoz hasonlóan arra mutattak 
rá, hogy az entomopatogén gomba extrém dózi­
sú jelenléte sem veszélyezteti a földigiliszták 
életfolyamatait, bár összehasonlítva a kontroll 
és a 10 g-os kezelés talajának állagát, megálla­
pítható volt, hogy a kontroll talajban  a megfe­
lelő talajnedvességnek köszönhetően a földigi­
liszták alaposabban átdolgozták a közeget, mint 
a kezelt talajt.

 Tapasztalataink megegyeznek a korábban 
leírtakkal, miszerint a földigiliszták egyed­
száma nem változott a gomba jelenlétében 
(Kirchmair és mtsai 2005), és a földigiliszták 
még hozzá is járulnak a gombarészek terjeszté­
séhez, hiszen a kiválasztott ürülékben megnőtt 
a gombafajok sokfélesége a giliszták által nem 
látogatott kontrolltalajhoz képest (Tiwari és 
Mishra 1993). Továbbá az is elképzelhető, hogy 

a gilisztaürülék védi a gombát az azt esetlegesen 
érő biotikus és abiotikus behatásoktól (Hozzank 
és mtsai 2003). A Metarhizium anisopliae nem 
volt hatással a giliszta által lerakott peték kelési 
arányára sem (Nuutinen és mtsai 1991).
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BAITS CONTAINING THE ENTOMOPATHOGENIC FUNGUS METARHIZIUM  
ANISOPLIAE AGAINST SOIL-DWELLING PESTS AND EXAMINING THEIR EFFECT  
ON A NON-TARGET SPECIES

I. Nagy1, R. Petrikovszki1, F. Tóthné Bogdányi1 and F. Tóth2: 
1Szent István University, Faculty of Horticultural Sciences, Plant Protection Institute, Department of Integrated  
 Plant Protection, H-2100 Gödöllő, Páter Károly u. 1.
2Szent István University, Faculty of Agricultural and Environmental Sciences, Institute of Biological Sciences, Department  
 of Zoology and Animal Ecology, H-2100 Gödöllő, Páter Károly u. 1.

As a result of phasing out active ingredients, the need for efficient and environmentally 
friendly plant protection substances against soil-dwelling pests keeps increasing. For our research 
purposes we had three experiments testing the efficacy of our own developed and formulated bait 
containing the entomopathogenic fungus Metarhizium anisopliae. We tested the efficacy of baits 
with different ingredients against Phyllopertha horticola in test pots in a laboratory. In the second, 
on-field experiment, we tested the efficacy of the most promising ingredient composition in sweet 
potato against soil-dwelling pests (grubs and wireworms). The third experiment was conducted in a 
laboratory to test the effect of M. anisopliae on non-target organisms, earthworms. We found that the 
addition of starch and wheat flour increased the impact of the bait, while yeast had a negative effect. 
Field trials proved that applying our bait not only reduced the damage that may have been caused 
by the examined soil-dwelling pests significantly, but it also increased crop yield. Finally, we found 
that no dosage of M. anisopliae had any negative effect on earthworms. We believe baits containing 
entomopathogenic fungi have the potential to play a significant role in sustainable crop protection.

Keywords: Metarhizium anisopliae, entomopatogenic fungi, cockchafer-grub, sweet potato, 
earthworm, bait, IPM

Érkezett: 2020. november 3.
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PROF.  DR. KISS JÓZSEF 
A FRANCIA MEZŐGAZDASÁGI 
AKADÉMIA TÁRSULT TAGJA

Prof. Kiss József, a Szent István Egyetem, 
Kertészettudományi Kar, Növényvédelmi Inté-
zet, Integrált Növényvédelmi Tanszékének 
vezetője Gödöllőn. Személyén keresztül ez a 
kitüntető cím az egész magyar növényvédelem 
elismerése is. 

 Az 1761-ben, XV. Lajos Király által alapított 
Francia Mezőgazdasági Akadémia (Academie 
d’Agriculture de France, 1 éves eljárás után, az 
előterjesztő akadémikusok, majd az illetékes 
Osztály (Section Productions végétales) sza-
vazatával az Akadémia Plenáris ülésén, 2020 
december 2-án Kiss József professzor urat tag-
jává választotta.  A nem francia állampolgárok 
az Akadémia társult tagjai  (Membre Associé de 
l’Academie). 

Az új tagok ünnepélyes beiktatására 2021. 
január 06.-án, Párizsban, az Akadémia Díszter-

mében került sor, a Covid-19 járvány miatt on-
line formában.

A Francia Köztársaság Mezőgazdasági, 
Élelmiszeripari és Erdészeti Minisztériumának 
2014-579. számú rendelete (2014. június 4.) a 
Francia Mezőgazdasági Akadémiáról a 2. cikk-
ben kimondja:  „A Francia Mezőgazdasági Aka-
démia rendes és társult tagjainak megválasztá-
sát…a Köztársasági elnök rendelettel hagyja 
jóvá.”  

Lapunk Szerkesztőbizottsága nevében 
gratulálunk és további eredményes munkát 
kívánunk!

KÖSZÖNTÔ

E.I és B.E.
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RÉGI UTAZÁSOK IGÉZETE 

Úgy vagyok boldog a jelenben, hogy a múlt­
ban élek. A 2020-as jubiláris esztendő alkalmat 
ad arra, hogy felidézzem utazásaimmal kapcso­
latos emlékeimet. A Növényvédelmi Kutató­
intézetben eltöltött éveim alatt (1978 és 1996 
között), személyes- és akadémiai kapcsolataim 
révén sokfelé eljutottam a nagyvilágba.

 Arra gondoltam, hogy lapunk olvasói szá­
mára készítek egy cikksorozatot a „vágytérsé­
gekbe” tett utakról. Ezek sorrendben: a Bibliai 
szenthelyek (1.), Korzika (2.), a Szinai-sivatag 
(3.), Kappadókia (4.), a Namib-sivatag (5.), a 
Virunga-hegység (6.), Borneo-szigete (7.) és  
A szakrális monolit (8.).

BIBLIAI SZENTHELYEK: 1.

Jeruzsálem (1. ábra)

Az Ótestamentumban, „kilenc mérő szép­
ség” epithetonnal illették.

A Dél-kánaánban elterülő várost a honfog­
lalás idején a jebuzeusok lakták, és Jebuznak 
nevezték. A várost csak Dávid királynak sike­
rült i.e. 1000 körül meghódítania. Ő tette Jeru­
zsálemet az ország fővárosává. Salamon király 
a Mória-hegyen templomot épített a frigyláda 
őrzésére és ezzel a város, vallási központtá lett.

Nagy Sándor halála után a város a makka­
beusi (hasmoneus) királyok és Nagy Heródes 
székhelye volt. Ez utóbbi roppant városrende­
zési programot hajtott végre és salamoni pom­
pával felépítette a második Templomot.

A várost később Hadriánus császár egészen 
leromboltatta és a romokon egy pogány (római) 
várost épített fel Aelia Capitolina néven.  

KRÓNIKA

1. ábra. Jeruzsálem látképe 
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Jeruzsálem a bizánci korban éledt 
ujjá és egy ideig a keresztények 
uralták. Templomokat és Monos­
torokat építettek a Krisztus halá­
lával megszentelt városban.

Jelenleg, több mint egy város, 
Izrael gyűjtőpontja, az ország 
szíve, a három nagy világvallás 
szakrális központja.

A Sziklamecset  
(Kubbat Asz-Szahra) (2. ábra)

A legenda szerint Mohamed, 
innen indult az „éjjeli utazás­
ra”. „Utazz velem, nagy dolgo­
kat látsz!” – mondta Gábriel és 
a próféta al-Burák nyergében 
követte az angyalt, egészen az 
utolsó szentélyig, ahol már vár­
ták. Ábrahám (Ibrahim), Mózes 
(Muszá) és Jézus (Iszá) lelkeivel találkozott, 
velük mondta el a közös imát.

A Siratófal (Western Wall, Kótel) (3. ábra)

Mély szellemi jelentősége van a zsidó 
emberek számára. Századok óta gyűlnek itt 
össze hithű zsidók, hogy imádkozzanak, ama 

szent templom újjáépítéséért, amelyhez valaha 
a nyugati fal tartozott. 

Az Olajfák-hegye
 
Jeruzsálemtől keletre fekvő dombvonulat, 

melyet a Kidron-völgy választ el a várostól. 
A jerikói úton, amely átszeli az Olajfák-hegyét, 

vonult be Jézus Jeruzsálembe. Itt 
hangzik el jövendölése a világ 
végéről.

Az Olajfák-hegyén több 
zarándokhelyet találunk: az 
egyik a Nemzetek-temploma, a 
másik az orosz ortodox Mária 
Magdolna-templom (4. ábra).

A Getszemáni-kert 

Az Olajfák-hegyének dél­
nyugati lábánál fekvő kert. 
Évszázados olajfák (Olea 
europaea) borítják (5. ábra). 
Nevét onnan kapta, hogy az itt 
termett olajbogyókat, itt sajtol­
ták ki (a Getszemáni jelentése: 
olajprés). Az evangéliumok sze­

2. ábra. A Sziklamecset a lemenő nap fényében

3. ábra. A Siratófal
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rint Jézus gyakran felkereste 
a tanítványaival a kertet. Itt 
történt a vérizzadás a szen­
vedés előtti utolsó éjszakán, 
mielőtt Iskarióti Judás áru­
lása következtében Jézust 
elfogták.

A Getszemáni-kertben 
található Mária sírja és a 
Halálbarlang. 

Názáret 

A ciprusokkal borított 
dombokhoz simuló Názáret, 
az Újszövetség elbeszélése 
szerint Jézus családjának lak­
helye. Jézus itt töltötte ifjú­
ságát mielőtt elindult volna, 
hogy betöltse küldetését. 

A legismertebb épület 
Názáretben az Anunciáció 
Bazilikája (6. ábra), azzal 
a barlanggal, ahol Gábri­
el így szólt Máriához: „És 
imé fogansz a te méhedben, 
és szülsz fiat, és nevezd az ő 
nevét Jézusnak”. 

Genezáreti-tó  
(Galileai-tenger, Kinneret)

A Jordán-árokban, Izrael 
és Szíria határán fekvő, 20 
km hosszú és 10 km széles tó, 
amely 208 méterrel fekszik a 
tengerszint alatt. Vize: 40–45 
m mély, mérsékelten sós, a 
Jordán folyik rajta keresztül.

Az evangéliumok Jézust 
leggyakrabban a Genezáreti-
tó környékén szerepeltetik. 
Tanítványainak egy részét a 
tó halászai közül választotta. 
Több csodát is bemutatott itt, 
pl. lecsillapította a hullámo­
kat és száraz lábbal járt a tó 
felszínén.5. ábra. Olajfa matuzsálemek a Getszemáni-kertben

4. ábra. Mária Magdolna templom az Olajfák-hegyén
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Kapernaum (Kfár-Nahum)

Jézus galileai működésé­
nek központja. Itt gyógyította 
meg a római Centurio szolgáját, 
aki a helyi zsinagógát építette. 
Kapernaum mellett szólította 
meg, a halászhálóját éppen kive­
tő Simont és Andrást: „kövesse­
tek engem, és azt kérem, hogy 
embereket halásszatok”.

Tabgához közel van a 
ferencesek primátus-templo­
ma (7. ábra), melyben Jézus 
felszólította Pétert, hogy 
„legeltesse az ő bárányait” 
s ezzel, az evangéliumi fel­
fogás szerint Péterre ruházta 
át az egyház fölötti hatal­
mat. Tabgától kissé távolabb 
található egy másik katolikus 
zarándokhely, az Üdvösség 
temploma (8. ábra).

Solymosi Péter

6. ábra. Az Angyali Üdvözlet Bazilikája Názáretben

8. ábra. Az Üdvösség temploma a Gen ezáreti-tó partján
Fotók Solymosi Péter

7. ábra. Szent Péter templom a Genezáreti-tó partján 
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 EMLÉKEZÉS VÉTEK GÁBORRA

Mindig mosolygott. Több mint száz képet 
néztem végig róla, de egyetlenegyet sem talál-
tam, ahol nem mosolyog, vagy legalábbis ne 
derűsen nézne a kamerába. Ilyen volt a termé-
szete.

Évek óta ismertem már, mint hallgatót, de 
közelebbi kapcsolatba csak akkor kerültünk 
egymáshoz, amikor már lediplomázott és a 
PhD-ját készítette. 

Vétek Gábor 2020. augusztus 19-én töltötte 
be a negyvenedik életévét. Édesapját 16 éves 
korában vesztette el, édesanyjával élt a továb-
biakban, aki viszont ápolásra szorult, egészen a 
nemrég bekövetkezett haláláig.

Iskoláit végig osztályelsőként végezte el, 
a „jeles” osztályzatnál nem ismert gyengébbet 
soha.

1998-ban nyert felvételt a Szent István 
Egyetem (akkor még Kertészeti és Élelmiszer-
ipari Egyetem) Kertészettudományi Karának 
okleveles kertészmérnök szakára, ahol 2003-
ban diplomázott, summa cum laude, azaz kitű-
nő eredménnyel. Diplomamunkájának címe: 
„Málna vesszőkártevők elleni integrált védeke-
zés biológiai alapjai” (konzulensek: Dr. Pénzes 
Béla és Fail József). Még ugyanabban az évben 
elnyerte a XXVI. Országos Tudományos Diák-
köri Konferencia I. díját az Agrártudományi 
Szekció, Növényegészségügy „B” Tagozatán, 
ahogy a Környezetbarát Növényvédelemért 
Alapítvány I. díját is, a Pro Scientia Aranyérem 
kitüntetést, valamint a Fáy András kutatási ösz-
töndíjat.

2003–2006 között PhD hallgató a Rovartani 
tanszéken, az ekkor már frissen alakult Budapes-

ti Corvinus Egyetemen. (Természetesen csak az 
egyetem neve változott többször az elmúlt évti-
zedekben, a Kertészettudományi Kar, a Rovar-
tani Tanszék ugyanaz maradt.) Ekkor alakult ki 
életre szóló barátságuk nappalis PhD-s szoba-
társával, Rédei Dáviddal. Szobájuk nem messze 
volt az enyémtől, és még most is fülembe cseng 
hangos beszédük, nevetésük, ahogy a két 1,90 
m körüli fi ú, aki a lábát is alig tudja kinyújtani a 
szűk, kis szobában, beszélget, viccelődik.

A hároméves ösztöndíja lejárta után a tan-
széknek lehetősége nyílt állást ajánlani neki, 
amit gondolkodás nélkül elfogadott. Innentől 
aztán folyamatosan haladt felfelé az egyetemi 
ranglétrán: 2006–2010 között egyetemi tanár-
segéd, 2010–2014 között egyetemi adjunktus, 
majd 2014-től egyetemi docens. 2008-tól 2012-
ig növényvédelmi szaktanácsadó is volt a BCE 
Kísérleti Üzeme és Tangazdasága soroksári 
gyümölcstermesztés ágazatánál.

MEGEMLÉKEZÉS
A Növényvédelem Szerkesztő bizottsága megrendülten értesült dr. Vétek Gábor rovat-
vezetőnk, szaklektorunk elhunytáról. Kedves Gábor, a körünkben eltöltött értékes mun-
kádra sokáig emlékezni fogunk.
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PhD dolgozatát 2008-ban védte meg „Vesz-
szőpusztulást okozó málnakártevők környezet-
kímélő populáció-szabályozása” címmel. Ekkor 
végez az első hallgató is, akit növényvédelem 
témában vezetett. 2008-tól 2020-ig 31 diploma-
munka témavezetője, 8 doktorandusza közül 
eddig ketten védték meg dolgozatukat, a többi­
ek, akik vezető nélkül maradtak, most vagy új 
témát választanak, vagy megpróbálják nélküle 
befejezni a kísérleteket.

Hat tantárgy oktatásában vett részt (Növény-
védelmi állattan, Növény- és talajvédelem, 
Rovartan biológiai alapjai, Megporzó rovarok, 
méhészet – ez utóbbinak tantárgyfelelőse is!, 
Integrált növényvédelem, Applied Entomology), 
de ő felelt a határon túli levelező tagozat Zentán 
folytatott képzéséért is. Az utóbbi évtizedben 
már csak ő vállalta közülünk a határon túlra 
való utazást, az ezzel járó megpróbáltatásokat.

Folyamatosan vett részt hazai és nemzetközi 
konferenciák, programok szervezésében, mint 
amilyen a 7th Workshop on Integrated Soft Fruit 
Production nemzetközi (IOBC) konferencia 
(2010), aminek magyarországi főszervezője és 
szekcióelnöke is volt egyben, vagy a IXth European 
Congress of Entomology, melynek szintén szek­
ció-társszervezője és társelnöke. Dolgozott nem­
zetközi projektekben, mint a 2018-tól futó nem­
zetközi COST program Increasing understanding 
of alien species through citizen science (ALIEN-
CSI) CA17122 alprojektjében, mely magyaror­
szági koordinációs bizottságának volt tagja. Aktí­
van vett részt a kar szakmai életében, tagja volt a 
Kertészettudományi Kar Kari Tanácsának (2010), 
Minőségbiztosítási Bizottságának (2012–2017), 
Külügyi Bizottságának (2014-től), 2019-ben 
pedig átvette elődjétől, dr. Pénzes Bélától a Kar 
éves TDK-inak a szervezését is, amit idén kivéte­
lesen on-line kellett lebonyolítania. 

Fő kutatási területe az „integrált növényvé-
delmi technológiák fejlesztési lehetőségei ker-
tészeti kultúrákban” valamint az „idegenhonos, 
illetve inváziós rovarfajok elterjedése, biológi-
ája és a védekezés lehetőségei”, ez szerepel a 
világhálón is fellelhető önéletrajzában is.

Összesen 147 publikációja jelent meg 
(MTMT2) oktató-kutató pályájának 17 éve 
alatt. Ebből 121 tudományos, 25 ismeretterjesz­
tő cikk, valamint 4 könyvrészlet (Hirsch index 
10, független hivatkozások száma 592, összes 
idézettség 785). Ezek a számok még növeked­
ni fognak, hiszen a kutatások, melyekben részt 
vett, nélküle is folytatódnak, a társszerzők 
továbbra is megjelentetik a közös eredménye­
ket. A Nagy Gézával közösen írt, három kiadást 
megért Kártevők és kórokozók a kertben c. 
kézikönyvét a kertbarátoktól a kertészmérnök 
szakos hallgatókig sokan forgatták és forgat­
ják. Szakmai munkájáért az évek során több 
díjat kapott: Rainiss Lajos Emlékérem (2009), 
Krámer Mária Antónia Díj (2010), Szelényi 
Gusztáv Emlékérem Ifjúsági Fokozata (2012), 
Miniszteri Elismerő Oklevél (2017).

Számtalanszor voltunk együtt kettesben, 
de főleg hallgatókkal együtt terepen, anyagot 
gyűjteni a különböző kísérletekhez. Nem volt 
taxonómus, nem volt „rovarcsoportja”, mint 
a többieknek, mindig egy-egy új, gazdasági­
lag jelentős kártevővel foglalkozott, legyen az 
poloska, levéldarázs, ecetmuslica vagy málna­
kártevő. Ezek többsége Magyarország faunájá­
ra új faj volt, amit ő jelzett határainkon belül 
először. Rájuk aztán minden energiáját, idejét 
összpontosította, diplomatémákat írt ki, PhD-
sokat állított rájuk, nemzetközi kapcsolatokat 
épített köréjük.

Sokat vicceltünk vele azután, hogy lelkesen 
jelezte, hogy megfogta az első magyarorszá­
gi márványos poloskát (Halyomorpha halys), 
amint az rászállt a térdére. Ez ugyanis a munka­
helyén, a tanszéken történt, ahogy a számítógé­
pe előtt dolgozott, nyitott ablaknál. Meggyanú­
sítottuk, hogy biztosan ő maga hozta a zsebében 
Svájcból, ahonnan nemrég tért vissza, és ahol 
pont ezt a fajt fotózta. De aztán felmentettük a 
vád alól, miután másnap, Soroksáron a faj több 
egyedét, köztük sok lárvát gyűjtöttünk kopog­
tatással.

A növényvédelemmel kapcsolatos széles 
körű tájékozottsága miatt sokan keresték külön­
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féle problémákkal, melyekben mindig időt és 
fáradságot nem kímélve igyekezett segíteni. 
Miután a tévé- és rádiócsatornák mint „polos­
kaszakértőt” felfedezték, annyi stúdiómeghí­
vást kapott, hogy képtelen volt ezeknek eleget 
tenni. Folyékonyan, tisztán, érthetően nyilatko­
zott mindig, és a feltett kérdésektől sem félt, a 
laikusoknak is érthető válaszokat adott. Zavar­
ta, hogy a fajra csak mint a lakásokban ősszel 
megjelenő kéretlen látogatókra voltak minden­
hol kíváncsiak, nem pedig mint (roppant jelen­
tős) mezőgazdasági kártevőre.

Profi előadó volt, akár egy rövid konferen­
cia-előadás, akár egy féléves egyetemi kurzus 
megtartásáról volt szó, mintaszerű alapossággal 
dolgozta ki, és magával ragadó, élvezetes stílus­
ban ismertette, függetlenül attól, hogy magyar 
vagy angol nyelven adott elő. A sors iróniája, 
hogy pont azt az idegen nyelvet, amit a legjob­
ban tudott, a spanyolt, nem is igen volt alkalma 
használni.

Többször próbáltam rávenni, hogy rend­
szeresen járjon a Magyar Rovartani Társaság 
(MRT) havi üléseire, melyekre mindig péntek 
délutánonként került sor nálunk az egyetemen. 
Nem sikerült. És nem azért, mert nem érdekel­
te a téma, de kifejtette, és végül mindig meg­
győzött, hogy a péntek délután és a hétvége, 
egészen hétfő hajnalig, a családjáé. Imádta a 
gyerekeit, olyan szeretettel és odaadással fog­
lalkozott velük, hogy mi többiek csak irigyel­
tük, mivel nekünk nem volt akkora türelmünk a 
kisgyerekekhez.

Pár évvel ezelőttig még megtehette, hogy 
a hivatalos e-mailjeit sem nézte meg szombat-
vasárnap. Kicsit nehezteltem is rá emiatt, de 
elfogadtam. Aztán már ő sem bújhatott ki a kor 
nyomása alól, két éve vett egy okostelefont.

Az egyetemünk átszervezésével járó zűr­
zavar (2020 ősze) rettenetesen megviselte. Ez 
a szelíd, békés természetű ember üvöltözött, 
ajtót csapkodott, amikor feleségét az intézmény 
váratlanul leépítette. Sértette igazságérzetét, 
nem akarta elfogadni, beletörődni, mint mi, 
hogy „az élet már csak ilyen”. Ennek ellenére 

pár hétre rá elvállalta a Rovartani tanszék (rova­
ros, rovartanos „csoport”?) vezetését, vagy 
mondjuk úgy, hogy „kapcsolattartó” funkcióját, 
hiszen formailag már nincsenek anszékek. 

December 9-én (halála előtt három héttel!) 
még megszervezte, hogy a szokásos évvégi 
„tanszéki karácsonyunkat” megtartsuk, de azon 
már nem tudott személyesen részt venni. Miu­
tán ugyanis észlelte magán a betegség jeleit, 
tőlünk és családjától is önkéntes karanténba 
vonult. Halála előtt másfél nappal, amikor már 
nagyon szenvedett, írta, hogy „azon gondolko-
dom néha – pl. most ebben az állapotban is –, 
hogy lehet, hogy ha nem facsarnám annyira 
magam a munkában, akkor most az immunrend-
szerem is jobban fel tudta volna venni a harcot 
a Coviddal? Mindegy, most már ez van, túl kell 
élni, mert a család semelyikünket sem nélkülöz-
heti hosszabb távon!”

Sajnos nem élte túl, fiatal feleség, két kisko­
rú gyerek (7 és 4 éves) maradt utána árván.

Hiányát sok helyen fogjuk érezni. A Növény-
védelem c. lap szerkesztőségében (2013-tól), 
ahol a rovartani és technológiai cikkek egyik 
rovatvezetője, szaklektora volt. A Magyar 
Növényvédelmi Társaság (MNT) vezetőségé­
ben, ahol, mint az Agrozoológiai Szakosztály 
titkára (2009-től) tartotta a kapcsolatot a tag­
sággal, küldte ki a körleveleket évközben, majd 
szervezte ősztől februárig az évente ismétlődő 
Növényvédelmi Tudományos Napokat (NTN), 
a szakosztály elnökével, dr. Pénzes Bélával 
közösen lektorálva a beérkező állattan témá­
jú összefoglalókat. A Magyar Növényvédő 
Mérnöki és Növényorvosi Kamara Oktatási és 
Továbbképzési Bizottságában, aminek 2011-től 
elnöke volt, és ahol részt vett az évente meg­
rendezett Növényorvos Napok szervezésében, 
lebonyolításában. A munkahelyén, ahol már 
nem segítheti a most alakult/alakuló Növényvé­
delmi Intézet beindulását.

Hatalmas, felfoghatatlan űr maradt utána 
mindenütt, a családban, a munkahelyén, a szak­
mában, de főleg a szívünkben… 

Haltrich Attila
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IN MEMORIAM 
PERCZEL MIHÁLY   

1957-ben érettségizett a Bácsalmási Általá-
nos Gimnáziumban, majd 1960-ban a Kertésze-
ti Főiskolán mezőgazdasági mérnöki diplomát 
szerzett. A növényvédelem iránti érdeklődését 
követve 1972-ben a gödöllői Agrártudományi 
Egyetemen a növényvédelmi szakmérnöki dip-
loma tulajdonosa lett.

A Kertészeti Főiskola elvégzése után szak-
mai pályáját a Bácsalmási Állami Gazdaság-
ban kezdte, ahol 1979-ig végigjárta a ranglétrát 
kerületvezetőtől növényvédelmi szakirányítón 
keresztül termelési rendszervezetőig (Bács-
almási Növénytermesztési Rendszer). Munkája 
során részese lehetett a napraforgó nagyüzemi 
termesztése újszerű technológiája kidolgozásá-
nak, a hibridizáció és vele az első Plasmopara 
helianthi rezisztens hibridnapraforgó termesz-
tésbe vételének. Munkatársaival és az RNÁ 
csapatával (Szász Árpád vezetésével) elvé-
gezték a deszikkálás hazai bevezetéséhez, a 
REGLONE földi gépes és repülőgépes alkalma-
zásának engedélyezéséhez szükséges szántó-
földi kísérleteket. Megvalósították a korszerű 
napraforgóvetőmag termesztés üzemi gyakor-
latát, a vetőmag csávázás korszerűsítése érde-
kében új hatóanyagok bevonásához szükséges 
kísérleteket végeztek dr. Vörös József (NKI)
segítségével. Munkájuk eredményeként a nap-
raforgó gyomirtása és desszikálása napi gyakor-
lattá vált.

1979-ben átkerült a Szekszárdi Mezőgazda-
sági Kombináthoz a KSZE Növénytermesztési 
rendszer termelési és fejlesztési igazgató helyet-
tesének, néhány év után a Kombinát vezérigaz-
gató helyettese lett. Munkatársaival feladatuk 
volt 30 000–45 000 ha napraforgó termeszté-
sének integrálása, a napraforgó növényvédel-
mének hangsúlyozása a szaktanácsadásukban, 
a növényvédő mérnökök „belső” továbbképzé-
sének megszervezése. Megoldották a partnere-
iknél a permetezőgépek rendszeres felülvizsgá-
latát, megvalósították egyes gombabetegségek 
kórfolyamatának, a fogékonyság vizsgálatának 
elvégzését a különböző hibrideknél.

1989-ben a Magyar Tudományos Akadémia 
Martonvásári Kísérleti Gazdaságának lett a ter-
melési és fejlesztési vezérigazgató helyettese, 
majd vezérigazgatója. Mint a Vetőmag Termék-

tanács elnöke segítette a növényvédelmi gya-
korlat fejlődését.

1998-tól a martonvásári Quattro Bt ügyve-
zető igazgatójaként OMMI megbízás alapján 
GMO kukoricák fajtaösszehasonlító kísérletei-
nek irányításáért felelt Herceghalom és Sóskút 
térségében. Később a Monsanto és a Pioneer 
is megbízásának tett eleget hasonló kísérletek 
elvégzésével. Feladata volt munkatársaival a 
növényvédelem új lehetőségeinek vizsgálata, a 
termesztés-technológia megújítása (együttmű-
ködésben a SYNGENTA és jogelőd cégeivel). 
Összehasonlító és herbicid használati kísérlete-
ket végeztek siló és takarmány cirok fajtákkal. 

2012-ben a Plasmoprotect Kutató-Fejlesztő 
Kft. ügyvezető igazgatója lett. A Kft. kifejezet-
ten növényvédelmi kutatás-fejlesztés végzésé-
re alakult a gödöllői Szent István Egyetemen, 
annak résztulajdonával. Az Egyetem kérésére 
szervezte meg a megalakuláshoz szükséges 
körülmény rendszert. Kutatás-fejlesztési tevé-
kenységük a fungicid rezisztencia, patotípus 
meghatározás (Plasmopara h), fogékonyság 
vizsgálatok (pl. Orobanche és gombabetegsé-
gek) elvégzésére terjedt ki. Jelentősnek számító 
publikációs tevékenységük a Növényvédelem, 
az Agrofórum és Plant Diseases amerikai sajtó 
orgánumokra terjedt ki.

Az elmúlt évben megkapta a Magyar 
Növényvédelmi Társaság díszoklevelét. Halála 
a magyar növényorvosok nagy vesztesége.

Tarjányi József
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IN MEMORIAM 
BENYÁK  JÓZSEF 
(1937–2020)

Ez a nekrológ nem adathalmazzal teli 
megemlékezés, inkább csak búcsú egy kol-
légától, baráttól, embertől, akit sokan sze-
rettek, és tiszteltek. Búcsú egy kiemelkedő 
tudással rendelkező szakembertől, aki a 
növényvédelmet választotta hivatásul, és 
kitérők nélkül a választott útját járta végig 
egészen nyugdíjba vonulásáig.

Benyák József nyugdíjas növényvédő állo-
mási igazgató 1937. január 20-án született 
Miskén. A Kalocsai Mezőgazdasági Techni-
kumban érettségizett, majd a Gödöllői Agrár-
tudományi Egyetemen szerzett agrármérnöki 
diplomát. Elsők között vett részt Gödöllőn a 
növényvédő szakmérnökképzési kurzuson, és 
növényvédő szakmérnök lett.

Első munkahelye a Szabolcs-Szatmár 
Megyei Növényvédő Állomás volt. Kálló sem-
jénben látta el a növényvédelmi felügyelői, 
majd főfelügyelői feladatokat. A meggy és alma 
ültetvények növényvédelmi problémáinak meg-
oldása volt a feladata. Elméleti tudását itt a napi 
gyakorlatban is elmélyítette, rajzás megfi gye-
léseket végzett, fontos előrejelzési feladatokat 
látott el.

1973 tavaszán került Tassra, a Bács-kiskun 
Megyei Növényvédő Állomásra, mint főmér-
nök, majd ugyanezt a pozíciót töltötte be a 
Szolnok megyei növényvédelmi szervezetnél. 
Kenderesen 1978-tól dolgozott, majd az állo-
más 1981. évi megyeszékhelyre költözésétől 
Szolnokon tevékenykedett, előbb főmérnök-
ként, később, mint igazgató.

Szaktudása mindig naprakész volt. Munkás-
sága alatt magas szintű műszaki háttért terem-
tett az üzemi és kisparcellás méretű kísérletek 
elvégzéséhez. Permetező gépeket fejlesztettek 

ki, a helyi műszaki bázissal. Bekapcsolódott 
az országosan jelentkező műszaki problémák 
megoldásába is. A Szolnok megyei nővényvédő 
állomáson permetezőgép prototípusokat alakí-
tottak ki, amelyeket országosan terjesztettek, a 
kísérleti munka precíz végrehajtásának elősegí-
tésére. 

Törekedett a szakmai és egyéb elvárásoknak 
maximálisan eleget tenni. Elvárta és megköve-
telte, hogy kollégái tudása is magas színvonalú 
legyen. Megtanította őket a minőségi gondolko-
dásra, de nem gátolta személyiségük kibontako-
zását. A jövőbe látott, különös érzéke volt, hogy 
idejében felismerje a növényvédelmi szakma 
fehér foltjait, technológiai hiányosságait.

Kollégái sokat tanulhattak tőle. Rávezette 
őket, hogyan kell hasznosítani meglévő tudásuk 
alapjait a gyakorlatban, és igyekezett kezükbe 
adni a megoldások kulcsát is. Inspirálta, és segí-
tette őket az elért eredményeik publikálására, 
ismereterjesztő előadásokon, valamint az írásos 
szakirodalomban. Cikkeiket mindig hozzáértő 
módon átnézte, és kijavította, nemcsak szakma-
ilag, hanem stilisztikailag is. 

Erős kézben tartotta a felügyelők csapa-
tát, elvárta és megkövetelte tőlük, az aktuális 
megyei növényvédelmi helyzet ismeretét, és 
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megosztását a kollégákkal. Így tudott egy olyan 
szakember gárdát kialakítani, akik a megye 
üzemi növényvédelmi szakirányítóinak a biz­
tos támaszai lehettek a felmerülő technológiai 
problémák megoldásában.

A rendszerváltozás megnehezítette munkáját 
(átszervezések, a szervezet kettéválása hatósági 
és szolgáltató részre). Nem volt könnyű számá­
ra, hogy ekkor néhány kollégától meg kellett 
válnia. Minden erejével törekedett arra, hogy 
az átszervezések viharából a Szolnok megyei 
állomás győztesként kerüljön ki. Országosan 
elsők közé került azáltal, hogy minden részle­
get – TVG, és talajtani laboratórium –  sikerült 
megmentenie. Az analitikai részleg bővítésével 
napjainkban is jól működő laboratórium fenn­
maradását érte el. 

Nagy érdeme volt abban is, hogy a Dow 
Agrosience kísérleti telephelye az állomás 
szomszédságában létesült. A telep beindulá­
sakor felajánlotta segítségét szakmai és egyéb 
kérdésekben.

Jó kapcsolatot tartott fenn a minisztéri­
um és a Növényvédelmi központ vezetőivel, 
szakembereivel, valamint kutató intézetekkel. 
A szakmai együttműködésen túl, a szomszédos 
állomásokkal szabadidős és sport programok 
szervezését is szorgalmazta.

A marosvásárhelyi növényvédelmi szerve­
zettel felvette a kapcsolatot, és közösen cserelá­
togatásokat szerveztek a szakemberek számára. 
Ezek a találkozók mind szakmai mind baráti 
szempontból hasznosak voltak.

A megyében jelentkező növényvédelmi 
problémák megoldásában aktívan kivette a 
részét, a szakspecialistáit magas szinten segí­
tette. A megye mezőgazdasági szakembereivel 

jó kapcsolata ápolt, akik bármikor bizalommal 
fordulhattak az állomáshoz szaktanácsért. 

A szakember utánpótlást is szívügyének 
tekintette. Hozzájárult a Karcagi technikum 
diákjainak csoportos látogatásaihoz. A diákok­
kal megismertette az állomás, valamint rész­
legeinek munkáját. A felsőfokú intézmények 
hallgatói számára helyet biztosított minden 
évben a 2–3 hetes gyakorlatuk hasznos, tar­
talmas eltöltéséhez. Előadásokat tartott több 
alkalommal betanított és szakmunkás tovább­
képzéseken. 

A növényvédelem minden területén otthono­
san mozgott. A napi szakmai feladatoktól az igaz­
gatói státusz betöltése után sem  távolodott el.

1989–1998 között volt a szolnoki állomás 
igazgatója. Szigorú, következetes vezető, és 
egészséges humorral megáldott ember volt.

Olyan időszakban tevékenykedett, amikor a 
magyar növényvédelmi szervezet világszínvo­
nalon működött és ebben ő is komoly szerepet 
vállalt. Szakmai tudását az egyetem elvégzése 
után mintegy 40 évig a növényvédelmi szerve­
zetnél kamatoztatta.

Szabadidejében gyakran hódolt hobbijának, 
szenvedélyes horgászként. Szeretett sakkoz­
ni, ultizni. Legnagyobb szerelme azonban az 
olvasás volt, ezáltal rendkívüli műveltségre tett 
szert.

1998-ban nyugdíjba vonult, és azóta a csa­
ládjának élt. 

2019-ben megkapta a Magyar Növény-
védelmi Társaság díszoklevelét.

Halálával a Magyar Növényvédelmi Szer­
vezetet hatalmas veszteség érte.

Vida Rozália
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IN MEMORIAM 
BÁRÁNY SÁNDOR

Bárány Sándor 1950. december 2-án szü-
letett Szegváron. 1972-ben a Debreceni Agrár-
tudományi Egyetem Szarvasi Főiskolai karán 
végzett öntözéses – melorációs üzemmérnök-
ként. 1980-ban általános agrármérnöki dip-
lomát a Mosonmagyaróvári Agrártudományi 
Egyetemen, 1987-ben növényvédelmi szakmér-
nöki képesítést szerzett a Debreceni Agrártudo-
mányi Egyetemen és szintén 1987-ben dokto-
rált a Keszthelyi Agrártudományi Egyetemen.

Egész életét az agráriumban töltötte, előbb 
agronómusként, majd vízhasznosítási mérnök-
ként, később növényvédő szakmérnökként, 
főmérnökként, ahol egyre nagyobb szakérte-
lemmel, odaadással magas színvonalon mun-
kálkodott. Folyamatosan képezte magát, for-
gatta a szakirodalmat. Minden változásban, 
újításban az elsők között volt. Szívügyének 
tekintette a magyar mezőgazdaság fejlődését, 
átvette az előre vivő újdonságokat, ültette át 
magyar viszonyokra. 

Saját alapítású cégében burgonyatermesz-
téssel és nemesítéssel, majd felismerve az új 
idők fejlődését, szójatermesztéssel, nemesítés-
sel, azok növényvédelmével és vetőmag elő-
állításával foglalkozott. Rendszeresen végzett 
kísérleteket a növényvédő szerek legmegfele-
lőbb alkalmazása és a fajtaválaszték javítása 
érdekében. 

Évtizedekig tevékenykedett az Agrárkamará-
ban, időt és energiát nem kímélve tette jobbá a 
mezőgazdasági munka hazai feltételeit. Számos 
szakcikket publikált, tartott előadást országszerte. 

Hazánkban elsőként alapította az akkor új 
formátumú  Ormánsági Szója Termelői Cso-
portot, mely összetételében  – több önállóan 
gazdálkodó mezőgazdásszal – új utakat és 
lehetőségeket indított hazánkban és ezt sikerrel 
vezette tíz évig.    Előadássorozatokat készített a 
hazánkban növekvő szójatermesztés témájában. 
Ezzel nagyban növelte a gazdák esélyeit a sike-
res szójatermesztés megvalósításában.  

A Miniszterelnöki Hivatal az agráriumban 
végzett kiemelkedő tevékenységéért, Kovács 
Béla szellemi örökségének ápolásáért és a 

Magyar szabadság eszméjének megőrzéséért a 
rangos Kovács Béla díjban részesítette, melyet 
a Magyar Köztársaság Földművelésügyi és 
Vidékfejlesztési minisztere adott át 2002-ben.

2020-ban is rangos elismerés – a szójakultú-
rában végzett úttörő munkájáért és életművéért 
kapott –  Seiwerth Gábor díj várt rá, melyet sze-
mélyesen már nem tudott átvenni.

Munkája és szabadidős tevékenysége során 
sok emberrel és céggel került kapcsolatba, 
barátokkal, vadásztársakkal, jó ismerősökkel 
ápolt bensőséges kapcsolatot. Remek társasá-
got és hangulatot tudott maga köré varázsolni. 
Kivételesen intelligens, halk szavú, komoly és 
előrelátó ember volt. Aki ismerte, mindenkit 
megfogott végtelen szeretetével, tisztaságával, 
becsületességével. Mindenki szerette, mert 
önzetlenül adott tanácsot, szeretetet, tudást, 
körültekintéssel és végtelen türelemmel.

Élete  utolsó hetéig aktívan dolgozott, szol-
gálta a szója termesztése és növényvédelme 
nemes ügyét. Egyre gyengülő egészségében, 
súlyosbodó betegségében felesége és családja 
odaadóan, minden lehetséges szeretetet meg-
adva ápolta, gondoskodott róla. De sajnos, 
minden emberi erőfeszítés ellenére, minden 
jószándékban megakadályozva 70. születésnap-
ján váratlanul az égi Atyához költözött. Hiánya 
fájó és óriási, mind a családja életében, mind 
a szakmában, mind baráti körében egyaránt. 
Pótolhatatlan.

Búcsúzó barátai nevében
Tarjányi József
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FAZEKAS IMRE (2020): 
MAGYARORSZÁG EUPITHECIINI 
FAUNÁJA – THE EUPITHECIINI  
OF HUNGARY 
(Lepidoptera: Geometridae), 
Pannon Intézet, Pécs, 205 p.

Sajnos manapság már nagyon ritkán for-
dul elő, hogy egy hazai rovarcsoportról olyan 
átfogó bemutató kötet jelenik meg, amely nem-
zetközi érdeklődésre is számot tarthat. Ezért is 
örömteli, hogy Fazekas Imrének sikerült teljes 
körűen feldolgozni, és egy kötetben közreadni 
a Magyarország törpearaszoló faunájára vonat-
kozó ismereteket. Vállalkozása túlzás nélkül 
előzmény nélkülinek, így úttörőnek nevezhető. 
Hazánkban ugyanis még nem jelent meg olyan 
monografi kus munka, amely részletesen bemu-
tatta volna az araszolólepkék ezen csoportját 
A hazai törpearaszoló fajokról információkat 
csupán az időnként megjelenő tudományos 
cikkekben találhattunk, de összefoglaló és a 
fajcsoport genusainak determinációját segítő 
szakanyag mindeddig nem készült.

A Szerző a Larentiinae (Eupitheciini) faj-
csoport palearktikus elterjedésű hazai fajaira 
vonatkozó aktuális állapotot tükröző szintetizá-
ló munkát alkotott, amely kitér az ide tartozó 
genusok taxonómiájára, nevezéktanára, elterje-
désére, bionómiájára. Ahhoz, hogy célkitűzése-
it elérje, át kellett tekintenie a korábbi évtizedek 
hazai kutatásait, és a hazai múzeumok gyűjte-
ményeiben fellelhető preparátumanyag kritikai 
felülvizsgálatát is el kellett végeznie. Mindezt 
széles körű hazai és nemzetközi szakmai egyez-
tetés mellett tette, ami munkájának megalapo-
zottságát erősíti.

A kötet bevezetője áttekintést ad az 
Eupiheciini tribuszról, amelynek a Földön kb. 
2000 faja él, és Európában is mintegy 400 faját 
ismerjük, míg a Magyarország területéről kimu-
tatott fajok száma aktuálisan 76, és további 4 faj 
előfordulása várható. A törpearaszoló-fajok 

pontos  faji határozása szárnyforma, szárnymin-
tázat és színezet alapján esetenként nehézkes 
vagy lehetetlen, ezért sok esetben a genitália 
vizsgálat is elengedhetetlen a pontos determiná-
cióhoz. Mivel a genitáliavizsgálatok bonyolult 
előkészületeket igényelnek, a kötetben részletes 
leírás segíti a hím- és a női ivarszervi preparátu-
mok elkészítését. 

 Mielőtt a Szerző rátérne a hazai törpeara-
szoló-fajok részletes bemutatására, áttekintést 
ad a vizsgált témakörben elvégzett jelentő-
sebb kutatómunkákról, és azokról a külföldi 
és magyar entomológusokról, akik kutatása-
ikkal hozzájárultak a fajcsoporttal kapcsolatos 
ismereteink bővüléséhez. Ezt követően pedig 
természetvédelmi szempontok alapján kritikus 
szemmel tekinti át a hazai védett és veszélyez-
tetett Eupitheciini-fajokat. Figyelembe véve 
a fajcsoporthoz tartozó hazai genusok lokali-
tásainak gyakoriságát, potenciálisnak számító 
élőhelyeik kiterjedését, a fajok állatföldrajzi 
besorolását, javaslatot tesz egy újabb, aktuális 
védettségi- és  veszélyeztetettségi hazai listára, 
valamint új faunaelem-csoportosítást is alkot. 

KÖNYVISMERTETÉS
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Mielőtt rátérne a hazai fajok ismertetésére 
bemutatja azokat a módszereket, amelyek az 
imágók, a hernyók, a bábok és a tojások (peték) 
gyűjtésére használatosak. A kötet legnagyobb 
újdonsággal bíró része a Eupitheciini fajcso­
portba tartozó genusok szárnyhatározója. Min­
den faj esetében részletes szárnyalakra, színre 
és rajzolatra vonatkozó leírás segíti az eligazo­
dást. A határozó valamennyi hazai törpearaszo­
ló-fajról kiváló fekete-fehér grafikákon mutatja 
be a szárnyrajzolatokat, és a rajzokon a hatá­
rozó szöveges leírásához igazodóan a szárnyi 
jellegzetességeket a megfelelő helyekre mutató 
nyilak jelzik, jelentősen megkönnyítve ezzel a 
faji determinációt végző aprólékos munkáját. 

Külön fejezet foglalkozik a fajleírásokkal, 
amelyekben tételesen szerepelnek az imágók 
méretei, a rajzási idők, a tápnövények, a prefe­
rált élőhelyek, és utalást találunk a fajok hazai 
elterjedésére, és állatföldrajzi besorolására. 
A bemutató szövegek melletti oldalpárokon 
minden egyes genus képtáblákon is szerepel. 
Jelentősen emeli a gyakorlati használhatóságot, 
hogy a képtáblákon a preparált példányokról 
készült színes fotók kiváló nyomdai minőség­
ben jelennek meg. 

A faji determináció az Eupitheciini-fajok 
esetében sok esetben problematikus kizáró­
lag a külső morfológiai jegyek alapján, ezért a 
szárnyrajzolatok határozója kiegészül a fajok 
genitáliáinak rajzos határozójával. A szerző 
által aprólékosan szinte művészi módon meg­
rajzolt hím és nőstény genitáliák  külön értékei 

a kötetnek, hiszen ezeket még a nemzetközi 
szakirodalomban sem találhatjuk meg ilyen 
részletességgel, és ilyen teljességgel.

A kötetet a hazai törpearaszoló-fajok 
magyarországi elterjedési térképei zárják, ame­
lyeknek legnagyobb értéke, hogy a szerző az 
aktuális állapot bemutatására törekedve kizá­
rólag azokat a faunisztikai adatokat ábrázol­
ja, amelyek az elmúlt 50 évben regisztráltak. 
Az elterjedési térképek értelmezését tájegysé­
genként táblázati adatok is segítik. Mindemel­
lett nyilvánvaló, hogy az elterjedési térképek 
csupán iránymutatónak alkalmasak, hiszen az 
entomológiai kutatás hazánkban még nem ért 
el arra a szintre, hogy valamennyi tájegységünk 
rovarfaunáját részletesen feltérképezze.

A kötet gazdag irodalomjegyzéket is tartal­
maz, segítve ezzel is a témakörben érdeklődők 
kitekintését.

Összefoglalóként elmondható, hogy a 
Ma gyarország Eupitheciini faunáját bemuta­
tó kötet magas színvonalon megírt, gazdagon 
illusztrált, hiánypótló kiadvány, amely nem hiá­
nyozhat egyetlen lepkékkel foglalkozó kutató, 
és növényvédelemben entomológiával foglal­
kozó szakember könyvespolcáról sem.

A kötet kereskedelmi forgalomba nem 
kerül. Megrendelhető a Pannon Intézet, 7625 
Pécs, Magaslati út 24. címen, illetve a szerző 
e-mail címén: fazekas@outlook.com. Az ára 
postaköltséggel 5740 Ft.

     
Dr. Kalotás Zsolt

FIGYELEM

• FALCON 460 EC gombaölő szer engedélyokiratának módosítása  
https://magyarnovenyorvos.hu/bayer-falcon-460-ec-termekunk-engedelyokirata-
modositasra-kerult-2020-11-20  

• Ismét csúcson a mezei pocok kártétele, a védekezés szabályait azonban  
be kell tartani!  
https://portal.nebih.gov.hu/-/ismet-csucson-a-mezei-pocok-kartetele-a-vedekezes-
szabalyait-azonban-be-kell-tartani-  
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VÁLOGATÁS a  II. évfolyam 1. SZÁMÁBÓL

FOLYÓIRATUNK MÚLTJÁBÓL
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Nem ismerem, de bizonyosan születtek 
részletesebb elemzések Trianonnak a magyar 
mezőgazdaságra gyakorolt hatásairól, követ­
kezményeiről. Amennyiben valaki kutatná 
ezt a területet, benne a növényvédelemmel, 
egy pici adalék lehet – a szerző nélkül meg­
jelent – kis információ.  A számok, amelyek 
nyilvánvalóan 1925 első fél évére vonatkoz­

nak, nekem imponálóak. Tudva, hogy később, 
az 1930-as években, egész Nyugat-Európa 
lucerna vetőmagszükségletének mintegy har­
madát biztosította Magyarország, el lehet 
gondolkozni, lehet-e helye a lucernának a 
mai termelési struktúrában. A vetőmag előál­
lító ágazatot a mezőgazdaság nehéziparának 
is nevezik…

A magyar növényvédelem bemutatása a 
Kairóban rendezett világkiállításon

Növényvédelmi nap Székesfehérváron a 
Felsődunántúli Mezőgazdasági Kamara szer­
vezésében. Hasonló rendezvények számunkra 
is ismertek. Változás legfeljebb annyi, hogy a 
szervezők változtak, adott esetben ezek is csak 

a nevükben. Ami furcsa – pontosabban nem 
értem –, a hallgatók között utolsóként felsorolt 
résztvevők indíttatását…

Eke István


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 • A Bizottság (EU) 2020/1770 végrehajtási rendelete (2020. november 26.) a növényútlevelek nyomonköve-
tési kódjára vonatkozó követelmény alól az (EU) 2016/2031 európai parlamenti és tanácsi rendelet alapján 
nem mentesülő, ültetésre szánt növények típusairól és fajairól, valamint a 92/105/EGK bizottsági irányelv 
hatályon kívül helyezéséről 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R1770&qid=1609501472067 

 • A Bizottság (EU) 2020/2007 végrehajtási rendelete (2020. december 8.) az 540/2011/EU végrehajtási ren-
deletnek az 1-dekanol, az 1,4-dimetil-naftalin, a 6-benziladenin, az acekinocil, az Adoxophyes orana granu-
lovírus, az alumínium-szulfát, az amiszulbróm, az Aureobasidium pullulans (DSM 14940 és DSM 14941 
törzs), az azadirachtin, a Bacillus pumilus QST 2808, a benalaxil-M, a bixafen, a bupirimát, a Candida 
oleophila O törzs, a cink-foszfid, a dinátrium-foszfonát, a ditianon, a dodin, az emamektin, a flubendiamid, 
a fluometuron, a flutriafol, a fluxapiroxad, a hexitiazox, az imazamox, az ipkonazol, az izoxaben, a kálium-
foszfát, a kinmerak, a klórantraniliprol, az L-aszkorbinsav, a mészkén, a narancsolaj, a nátrium-ezüst-tio-
szulfát, a Paecilomyces fumosoroseus FE 9901 törzs, a pendimetalin, a penflufén, a pentiopirád, a piridalil, 
a piriofenon, a piroxszulam, a proszulfuron, a Pseudomonas sp. DSMZ 13134 törzs, az S-abszcizinsav, a 
spinetoram, a spirotetramat, a Streptomyces lydicus WYEC 108 törzse, a szedaxán, a szintofen, a tau-flu-
valinát, a tebufenozid, a tembotrion, a tienkarbazon és a valifenalát hatóanyagok jóváhagyási időtartamának 
meghosszabbítása tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R2007&qid=1609505861475 

 • A Bizottság (EU) 2020/2087 végrehajtási rendelete (2020. december 14.) a mankozeb hatóanyag 
jóváhagyásának a növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és 
tanácsi rendelet szerinti meg nem hosszabbításáról, valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási ren-
delet mellékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R2087&qid=1609507568431 

 • A Bizottság (EU) 2020/2105 végrehajtási rendelete (2020. december 15.) az etoxazol hatóanyagnak mint 
helyettesítésre jelölt anyagnak a növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK euró-
pai parlamenti és tanácsi rendelet szerinti jóváhagyása meghosszabbításáról, továbbá az 540/2011/EU 
bizottsági végrehajtási rendelet mellékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R2105&qid=1609514901266 

 • A Bizottság (EU) 2020/2104 végrehajtási rendelete (2020. december 15.) az 540/2011/EU végrehajtási ren-
deletnek a paraffinolaj hatóanyag jóváhagyása érvényességének meghosszabbítása tekintetében történő 
módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R2104&qid=1609514901266 

 • A Bizottság (EU) 2020/2101 végrehajtási rendelete (2020. december 15.) a kovaföld (diatomaföld) hatóany-
agnak a növényvédő szerek forgalomba hozataláról szóló 1107/2009/EK európai parlamenti és tanácsi ren-
delet szerinti jóváhagyása meghosszabbításáról, valamint az 540/2011/EU bizottsági végrehajtási rendelet 
mellékletének módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R2101&qid=1609514901266 

 • A Bizottság (EU) 2020/2113 végrehajtási határozata (2020. december 16.) a vetőburgonya egyes tagál-
lamok területének egészén vagy valamely részén történő forgalmazása tekintetében meghatározott 
betegségek ellen a Tanács 2002/56/EK irányelve I. és II. melléklete által előírtnál szigorúbb intézkedések 
engedélyezéséről szóló 2004/3/EK határozat I. mellékletének az Egyesült Királyságra vonatkozó bejegyzés 
tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020D2113&qid=1609518225762 

 • A Bizottság (EU) 2020/2210 végrehajtási rendelete (2020. december 22.) az (EU) 2019/2072 végrehajtási 
rendelet III., VI., VII., IX., X., XI. és XII. mellékletének az Észak-Írország védett zónájára vonatkozó követ-
elmények, valamint a növényeknek, növényi termékeknek és egyéb anyagoknak az Egyesült Királyságból 
az Unióba történő behozatalára vonatkozó tilalmak és követelmények tekintetében történő módosításáról 
https://eur-lex.europa.eu/legal-content/HU/TXT/?uri=CELEX%3A32020R2210&qid=1609519681769 
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I. Debreceni Alkalmazott Rovartani Konferencia
2021. január 20., Debrecen, Magyarország 

A konferencia ONLINE formában fog megvalósulni 

A konferencia szervezői: 
Debreceni Egyetem, MÉK, Növényvédelmi Intézet 

ATK, Növényvédelmi Intézet (DE MÉK, Növényvédelmi Kihelyezett Tanszék) Debreceni Egyetem, TTK, Evolúciós 
Állattani és Humánbiológiai Tanszék MTA-DAB Mezőgazdasági Szakbizottság, Növényvédelmi Munkabizottsága

A konferencia célja a Kárpát-medencében folyó alkalmazott rovartani kutatások legfrissebb eredményeinek felvonulta-
tása, valamint elméleti és gyakorlati problémák megvitatása. A konferencia lehetőséget biztosít a rovartan különböző 
területein dolgozó hazai és határon túli magyar kutatóknak és egyetemi hallgatóknak eredményeik bemutatására és 
a szakmai együttműködések bővítésére. A konferencia célja továbbá a legfrissebb kutatási eredmények gyakorlati 
hasznosításának előmozdítása és szélesebb körben való népszerűsítése. 

A konferencia területei:

A konferencia hivatalos nyelve: magyar 
A konferencia szervezőbizottsága: 

Dr. Nagy Antal (DE MÉK, Debrecen) – elnök 
Dr. Szarukán István (DE MÉK, Debrecen) – tiszteletbeli elnök 
Dr. Imrei Zoltán (ATK, Budapest) 
Dr. Rácz István András (DE TTK Debrecen) 
Dr. Tartally András (DE TTK Debrecen) 
Dr. Tóth Miklós (ATK, Budapest) 
Dr. Varga Zoltán (DE TTK, Debrecen) 
Dr. Szanyi Szabolcs – (DE MÉK) titkár 

A konferencián bemutatott előadások és poszterek összefoglalóiból elektronikus absztrakt kötet készül, az előadások 
angol nyelven való publikálására az Acta Agraria Debreceniensis folyóirat nyújt lehetőséget. 

Összefoglalók: Kérjük, hogy az összefoglalókat magyar és angol nyelven Word dokumentumban (.doc vagy .docx 
formátumban), Times New Roman betűtípussal, 12 pt betűmérettel, egyes sorközzel, sorkizártan szerkesszék, a kö-
vetkezők szerint: A cím félkövér. Egy sor kihagyása után a szerző(k) család- és keresztneve dőlt betűkkel, több szerző 
esetén vesszővel elválasztva. Egy sor kihagyása után a szerző(k) munkahelye, levelező szerzőnél a munkahely pontos 
címe, valamint e-mail címe, normál betűkkel. Több szerző esetén a munkahelyeket felső indexben számozással jelölve. 
Az absztrakt szövege. Amennyiben szükséges a támogató szervezetek megjelölése az absztrakt után egy sort kihagy-
va az absztrakttal azonos formátumban. A szöveg legfeljebb 250 szó lehet. 

Jelentkezni az összefoglaló benyújtásával lehet 2021. január 8-ig. 

Kapcsolat és információk: 
Konferencia honlapja: https://konferencia.unideb.hu/hu/node/589 
szanyi.szabolcs@agr.unideb.hu 
nagyanti@agr.unideb.hu

Bővebben: I. Debreceni Alkalmazott Rovartani Konferencia online formában: 2021. január 20., Debrecen  
https://www.facebook.com/photo?fbid=10216911051680600&set=a.1488692789339 

Mezőgazdasági rovartan 
Erdészeti rovartan 
Ökoszisztéma szolgáltatások 
Urbanizációs ökológia

Rovarökológia 
Rovaretológia 
Rovarfaunisztika 
Természetvédelmi rovartan
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